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?fe ököl
láojd George, Anglia volt miniszterelnöke 

legutóbbi neszedében a palesztinai problémá­
val is foglalkozott.

Az öszfejü angol politikus hangja még ma 
is sokat számit a birodalomban, ezéri érde­
mes feljegyezni szavait:

„Azok az arab úriak, akik most egy angol 
hadihajón számüzetési helyük felé utaznak, 
folyton verték mellüket, hogy ők nemcsak a 
palesztinai, hanem az egész világ mohamedán 
lakossága nevében beszélnek. Jaj annak, aki 
hozzájuk mer nyúlni. Lángbaborul a világ, 
összedől az Angol birodalom s Palesztinában 
még a szent sirt is betemetik.

Az angol kormány elég dőre volt, hogy 
évexen keresztül elhigyje ezeket a vakme:ő 
v alótlanságokat. Az ő védnökségük alatt
gyilkoltak, raboltak, gyújtogattak Paleszti­
nában éveken keresztül anélkül, hogy ezek­
nek az uraknak a hajukszála meggörbült vol­
na. Nem mertek hozzájuk nyúlni, hátha csak- 

I ugyan általános felfordulás támad, ha vala- 
I melyiküket nyakoncsipik. „Mi képviseljük a 
I népet, mi vagyunk a nép, hátunk mögött áll 

s nép”. E kongő szólamok előtt hajolt meg 
az angol kormány éveken keresztül. Amikor 
pedig végre megelégelte a szégyenletes tét­
lenséget a nyakonragadta az uralmukat és 
hatalmukat féltő izgatókat, akkor — csodák- 
csodája — nem nyilt ki a föld, a világ nem 
emlott össze, Palesztinában éppen úgy, mint 
a többi arab or&zágban, az emberek a dolguk 
után mennek s a kutya sem törődik az arab 
urakkal.

Hiszen lehetséges, hogy itt-ott lesznek még 
kirobbanások, de hogy a nép nem törődik 
ezekkel a pénzért dolgozó agitátorokkal, ah­
hoz semmi kétség nem féri Másutt is igy 
van, nemcsak Palesztinában. A nép nevében 
szájaskodók csak addig félelmetesek, amíg 
e§ry erélyes ököl az orrukra nem koppint”.

: Három kínai tábornok elesett 
i Japán ellen vívott bábomban

Mérgesgázokat használnak a kínaiak? Óriási MkanéiRiiliség Sanghajban

Hősi haláii balt egy teljes kínai garnizon

AtoCfiia í$ a iúfÁH-lúfo&i 

ká&am

Nem lehet Angliáról beszélni a japán-kinaí 
háborúval szemben. Meri: nem egy, hanem 
kéz ingna van úgy ebben a kérdésben, mint 
sz összes nemzetközi konfliktusok esetében, j

A félhivatalos Anglia, a közvélemény, sajtó, j 
munkások, inteUekíuelek, egyetemi tanárok 
élesen állnak a japán hóditó hadjárattal 
szemben. Tegnap a munkások tízezres töme- 
? í tüntettek a japán imperializmus ellen 
London uecáin, tegnapelőtt kilencven egye­
temi tanár biztosította együttérizésé'ől a 
nankingi kormányt, holnap püspökök, képvi- 
s ion és diákok tesznek hitvallást a béke 
me^iett és a távolkeleti békét megbontó ja­
pán imperializmus ellen.

_ igy nyilatkozik meg a félhivatalos Anglia, 
forma szerint nincs ellentétben a közvéle­
ménnyel a hivatalos Anglia sem, a gyálo«ok, 
jt • "zcsmálók, bankárok és gyarmati nagy- 
be eskedők Angliája sem, amelynek kormá­
nya minden belföldi és külföldi fórom előtt 
searszór is leszögezi, hogy hatékony módon 
fog beleavatkozni a távolkeleti háborúba. F6- 
é:- albizottságokon keresztül azonban olyan 
s°käig vergődik ennek a hatékonyabb fel­
lépésnek az ügye. míg az idő odaérlelődik, 
°?y e*re a fellépésre nincs is már szükség, 
így* volt ez Abesszínia esetében, amikor 

olyan eredményesen és hatékonyan tiltakozott 
Anglia, hogy Olaszország egész Abesszíniát 
“ekebelezte, igy történt a spanyol polgár- 
htiboru esetében is és nincs különben a távol- 
hvietj konfliktusban sem.

' ‘u rt nem lehet komoly eredményt várni 
angol beavatkozástól, akármennyire is 

untét és tiltakozik a félhivatalos Anglia.

Sanghaj okt. 18. A Central News ügy­
nökség jelenti, hogy a 8-ik kínai hadosz­
tály folytatva ofíenziváját Shanszi tarto­
mány északi részében és visszahódította 
Kuanglmg városát. A Csahar és Shanszi 
tartományok határában véres harcok 
dúltak az utóbbi napokban.

A japán csapatok ma délelőtt behatol­
tak Honan tartományba és elindultak a 
Sárga-folyam felé.

A japán tengerészeti minisztérium 
egyik közleménye arról számol be, hogy a 
szakértők véleménye szerint a Taipingciao 
nal harco10 küiai csapatok mérgesgázok- 
kal töltött bombákat dobtak a japánokra.

A külügyminisztérium egyik megbízott­
ja kijelenti, hogy ha az egyik kínai fron­
ton találtak is mérgesgázokat tartalmazó 
tartályokat, úgy ez még nem elegendő bi­
zonyíték^ arra, hogy a kínai csapatok 
mergesgázokkal támadtak a japánok el- 
ám. A japán kormány egyébként még nem 
kapott hivatalos meghívást a kilenchatal- I 
mi értekezletre, de reméli, hogy- a meghi- ! 
vas minél eiőbb megérkezik, mert az ilyen 
értelmű tárgyalások nem hivatalos jelleg­
gel már folyamatban vannak Brüsszel és 
lokio között.

Kantonból jelentik: Hopaoban, Macao 
közelében a kínaiak elsüllyesztettek egy 
japán repülőgép anyahajót.

A hadműveletek kezdete óta Shanghai- 
an a munkanélküliek száma 100 ezerrel 

emelkedett. Az 5000 shanghai gyárnak 
csak a 10 százaléka van üzemben. Szep­
temberben a behozatal 7 millió dollárral 
csökkent a szokásos havi 63 milliónyi át­

laggal szemben. A kivitel 43 millióról 28- 
ra szállott le.

A kilenchatalmi értekezlet kilá­
tásai

Sanghai jelentés közli, hogy a kínai 
kormány elfogadta a Csendes óceánon ér­
dekelt kilenc hatalom értekezletére szóló 
meghívást. A kínai sajtó a jullus 8-i sta­
tus quo helyreállítását és a viszály okozta 
károk megtérítését követeli.

A Reuter szerint a kilenchatalmi érte­
kezlet javaslatai Kina és Japán részéről 
egyaránt kedvezőtlen fogadtatásban ré­
szesülhetnek. így a kínai lapok azt állit- 
ják,^ hogy a kínai kormány nem akarja a 
viszályt kompromisszum utján rendeztet- 
ni és semmiesetre sem fog belemenni ab­
ba, hogy a japán kormány feltételeket 
szabjon. Kina azt követeli, hogy a japán 
csapatokat azonnal távolítsák el Eszak- 
Kinaból és adják vissza neki Mandzsukuot. 
A maga részéről a japán sajtó azt igény- 
li, hogy Kina ismerje el mindenekelőtt sa­
ját bűnösségét, mert csak azután lehet 
szó a békefeltételebről.

Ottawából jelentik, hogy Belgium kana­
dai követe átnyújtotta Mackensie King 
kanadai miniszterelnöknek a kormány hi­
vatalos meghívását a Brüsszelben tartan­
dó kilenchatalmi értekezletre. King elfo- 
fogadta a meghívást.

Egy egész kínai garnizon hősi halála 
SANGHAJ, október 18. A Kfciapailuban 

harcoló kínai garnizon, miután nem akarta 
megadni magát az ellenségnek, utolsó szá- 
ig elvérzett a csatatéren. A kínai garnizon 

1400 tisztből és katonából állott. A kínai se­
gélycsapatok későn érkeztek a harctérié, 
az ottani gariiizon megmentésére. A japá­
nok háromszáz halottat és sebesültet hagy­
tak a harcmezőn.

Ä népfront megerősödését 
eredményeztek a franciaországi 

községi népválasztások
Chautemos m!niszlere'n3k mag van elégedve

Amenka uj bukaresti követe
Sacuresti, október 18. Ma délben a fővá­

riéra érkezett az Egyesült Államok uj ro­
mániai követe Frank'in Guenther. A pálya­
udvaron Papiniu külügyminisztériumi meg­
bízott és Chilpart amerikai ügyvivő fogadták. 
Guenther előbb Kairóban, majd Tokióban 
«Pviselte kormányát, majd a perzsa müvé- 
S2eti és archeológiái intézet elnöke volt. Az 
rii amerikai követ holnap jelenik meg a kül- 
'ugóTniniszteriumban, ahol Antonescu külügy- 
^-iriszter fogja fogadni.

Fátizs, október 18. Tegnap tarttotak Lu6e*
rranciaországban a községi pótválasztáso-
itat, amelynek részletes 
kezök: eredményei

Szerzett
mandátumok

. a követ-

Nye- Vesz-
Kommunisták

száma
40

reség
31

teség
Szocialisták (SFIO) 234 71
Köztársiasági szoc. szöv. 46 11
Független szociaüsták 15
Pelletan-féle radikálisok 2 1
Radikális szocialisták 522 42Független radikálisok 119 25Néppárti radikálisok 20 2
Baloldali radikálisok 207 34
Demokrata republikánusok 240 9
Konzervatívok 69 6Társadalmi pári 14 10
Francia néppárt 5 1
Elzászi függetlenek 0 2

összesen 1525 tanácsost választottak meg. 
Egy helység választásainak eredménye hiány- 
zik még. a választások mindenütt a leg­
nagyobb rendben folytak le.

A sözségi választásokkal egyidejűleg tar­
tották meg a járási választásokat is, ame­
lyeknek eredményei a következők: 1865 ta­
nácstag közül a kommunisták 66 (nyereség

f3?’ ®z0cia;i3ták 309 (nyereség 84), szocia-
ista köztársasági unió 31 (veszteség 7), füg­

getlen szocialisták 15 (veszteség 18), radiká­
lisok (Pelletan) 5 (nyereség 2), radikális 
szocialisták 544 (veszteség 37), független 
radikálisok 144 (veszteség 33), demokrata 
néppart 54 (veszteség 9), baloldali republiká­
nusok 237 (veszteség 78), demokrata köztár­
sasági umo 391 (nyereség 10), francia tár- 
"t ™1 ,párt 29 (nyereség 2) és francia nép­
iek ^ (nyereség l), tanácstagságot szerez-

A községi választások eedményeit élénken 
kommentálja a párizsi sajtó. A Le Journal 
szerint Chautemps miniszterelnök ma éjjel 
kijelentette az újságíróknak, hogy a pótsza- 
vazas eredményei megerősítik az első forduló 
c. c..menyei által keltett benyomást. Az or- 
SZtü.,bÍ.Zalmat nyilvánít a népfronti kormány 
pouakajja k^nt, amely (radikális 'irányzatú 
vezetés alatt áll.

' ..t,PetÍt Parisien azt írja, hogy a kommu­
nisták távolról sem értek el olyan sikert 
mint amilyenre számítottak, a szocialisták 
ezzel szemben nyertek. A radikális párt ma­
rad az, melyre a jövő választásokon leg­
inkább lehet számítani.

VILÁG TÜKRE

Vihar a Földközi tengeren
Irta: Sir Herbert Samuel

Az utóbbi időben igen változatos volt 
a Földközi tenger légköre. Egy időben, 
m-i-ii fei.egek takarták el az eget, menny­
dörgés és villámlás keltette fel álmukból 
a világháború pusztító szellemeit. Nem- 
soiíual utana azonban örömmel láttuk, 
bogy a tenger felszívta a sötét f-tLegeket, 
a v.nar emit, ne. vese ebe i Sonny*' ország­
ra lokalizálódott.

i a.esHinában az angoloknak is meg­
vannak a maguk helyi zavargásai. Ma­
rokkóban a franciák hasonló helyzetbe* 
vannak.

De Anglia nem küszöbölte ki az Egyip­
tommal állandóan fennálló összeütközé­
seit sem, amely sok esetben szinte króni­
kusnak volt tekinthető. Az uj angol-egyip­
tomi barátsági szerződés bizonyos fokig 
minden téren megnyugtatta a kedélyeket 
A fiatal és népszerűségnek örvendő egyip­
tomi király uralkodása a gazdasági feí- 

, lendülés és a politikai nyugalmi 'állapot 
I periódusát nyitotta meg az ország számá- 
! ra.
I Ami Franciaországot illeti, szintén el- 
! h5rította azí 3 veszedelmet, amely nem- 
I re£en sziriai és libanoni mandátumát fe- 
j nyeg®tte- Önkormányzatot kaptak ezek az 
' országok és bár a szenvedélyek nem csil- 
j ;aP°dtak le teljesen, a közeljövőben nem 
I kel1 nelső zavaroktól tartani, 
j így tehát a vihar gócpontja mégis csak 
j bpanyoiországban van, amely állandó 

nyugtalanságban tartja az egyes országo- 
í ;c,at; A Földközi tengeren történt elképesz­
ti lo támadások, ismeretlen buvárhajók ga- 
j gazdálkodása, amelyek gyanútlan keres- 
j kedelmi hajókat süllyesztettek el, szélté- 
I ben, hosszában nagy méltaílankodást vál- 
I tottak ki. Régen nem volt oly megelége- 

nett az angol nép, mint most az utóbbi 
I néhány hónap alatt, midőn az angol kor- 
I ™any Syors és hatásos közbelépését látta.
; Az angol nép hosszú ideig abban a hiszem 
! , , elt’ h°Sy kormányai túlságosan félén­

kek s nagyon engedékenyek voltak. Az an- 
goi kormány egyensúlyra való törekvésé- 
ben nagyon gyakran úgy kezelte a nem­
zetköz, eseményeket, hogy lehetőleg elke­
rülje az összecsapásokat és éppen ezért 
passzív magatartást tanúsított bizonyos 
túlkapások esetében. A különböző orszá­
gok kereskedelmi hajóinak sorsa azonban 
egyszeriben cselekvő magatartásra bírta, 
ra Anglia vezető politikusait.

Franciaországgal egyetértve összehívta 
a nyom konferenciát, hogy végetvessen a 
Földközi-tengeri kalózkodásoknak. A 
-íomerencia néhány nap alatt összeült, 
tanácskozott es egyhangúan döntött. Né­
hány nappal később francia és angol haió- 
orszemek bukkantak fel a Földközi tenger 
legnagyobb részén és pillanatnyilag meg 
is szűntek a durva támadások.

Anglia őszintén sajnálta, hogy Olaszor­
szág nem képviseltette magát a nyom kon- 
erencian, mert Angliától távol áll a szán- 

aen, hogy Olaszországot elszigetelje. Az 
angol politikának alapvető elve ho°-y a 
nemzetközi kapcsolatok nem függhetnek 
az egyes országok politika módszerétől, 
mindaddig, amíg ez a módszer nem avat­
kozik más országok belügyeibe.

VI. György koronázásakor a Duce wssza-
irów n tartózkodó olasz újság­
írókat es az olasz lapok rendssertelensé^
uoLeS , Józanságról számoltak ^ 
ugyanakkor, amikor a koronázási ünnep-

UgV 3 fovarosban, mint a vidéken a 
í* keS? 1 hangulatban zajlottak ,e. Az 
angol nép nem tulajdonított különösebb 
ontossagot- az olasz laptudósitásoknak. 

fidon uj miniszterelnökünk, Neville
- 3 barátsá^°s kapcsolatok 

v-gte.emteaere levelet intézett Mussoli-
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Egymillió Sei tőkével!
társulnék rentábilis, jól bevezetett

iparvállalathoz
„Kereskedelmi munkaerő“ jeligére.

nihez, az angol közvélemény türelemmel s 
barátságos hangulatban várta a minisz­
terelnök levelének visszhangját. Most pe­
dig, midőn az olasz kormány csatlakozott 
a nyoni egyezményhez, Angliában lecsil­
lapodtak a kedélyek.

Megoldatlan problémaként marad a 
spanyolországi idegen beavatkozás kérdé­
se. A világ figyelme a benemavatkozási 
bizottság londoni tárgyalásaira szegződik, 
amelynek célja a spanyol háború lokali­
zálása volna. Ugyanakkor azonban az 
elasz kormányelnök szívélyes beszédet in­
téz Franco tábornokhoz, akinek kijelenti, 
hogy Olaszország nem foglal el semleges 
álláspontot a spanyol konfliktusban, olasz 
katonákból álló osztagokat küld Spanyol- 
országba és megelégedését fejezi ki afö­
lött, hogy az olasz katonák életüket ál­
dozták és áldozzák fel a spanyol hazafias 
ügyért.

Anglia és Franciaország, hogy kikerül­
jék a fenyegető veszedelmet, felszólították 
Olaszországot, hogy vegyen részt a kiutat 
kereső barátságos tanácskozásokon. Olasz­
ország rövid, de udvarias visszautasítása 
nagy meglepetést váltott ki a két ország­
ban.

Angliában az az általános vélemény 
uralkodik, hogy Olaszország nem akarja 
visszahívni spanyolországi önkénteseit ab­
ban a reményben, hogy győzelemre segít­
hetik Franco tábornokot. A spanyol kor­
mány felszólította a Népszövetséget, hogy 
vessen véget a külföldi fegyverszállítá­
soknak, Angliában pedig a munkáspárt 
ssatlakozott ehhez a követeléshez. Az an­
gol kormány azonban semmiképpen nem 
akar eltérni eddigi benemavatkozási poli­
tikájától.

Angliának az a meggyőződése, hogy 
Franciaország érdekeltebb fél ebben a kér­
désben. Ha a benemavatkozási bizottság 
tanácskozási nem vezetnek eredményre, 
Úgy a francia kormány nagyon súlyos 
helyzet előtt áll. Angliának elhatározott 
szándéka, hogy a Franciaországgal fenn­
álló szoros kapcsolatok megőrzése végett 
támogatni fogja Franciaországnak a be- 
■emavatkozást megőrző törekvéseit.

Sokan azonban azon a véleményen van­
nak, hogy eljön az idő, amikor az összes 
nagyhatalmaknak érdekükben fog állani, 
hogy egyezséget kössenek a Földközi tenge 
ren abból a célból, hogy végetvessenek a 
spanyolországi véres konfliktusnak, amely 
kegyetlen eljárásaival veszélyezteti az 
európai békét.

teleti®
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A tdefonigazgatóság felkéri azokat 
«2 előfizetőket, akik récfi telefonköny­
vek birtokában vannak, hogy szakít­
sák ki ezekből a könyvekből azokat a 
lapokat, amelyek a régi kolozsvári te- 
tefonszámolzat tartalmazzák.

Ez az intézkedés azért vált szüksé­
gessé, hogy elkerüljük esetleg a régi 
rtelefonkönyből vett számok tárcsázá­
sát. *

Kérjük az előfizetőket, hogy használ­
ják csak az uj telefonkönyveket.

1 kolozsvári 
Telefon igazgatósán

Ren
zaj
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I ar sie az eroeíyi cionista 
első konferenciája

Megalakult az országrész! Ifjúság! szövetség

ie-

Cluj, október 18. (Az Uj Kelet tud.) Va­
sárnap zajlott De Kolozsváron rendkívül im­
pozáns keretek között és óriási érdeklődés 
jegyében az erdélyi cionista ifjúsági szerve­
zetek első országrészi konferenciája. A kon­
ferencián közel 400 fiatal delegátus vett 
részt Erdély minden részéből. Háborúm, Bne 
Avoda, Dror, Tora Umlacha delegátusai, va­
lamint a Barisszia, Mizrachi, Dór Cnadas 
és Makkabi megfigyelői vonultak fel az érte­
kezletre. A tanácskozások mindvégig magas 
színvonalon állottak és azokat a legnemesebb 
fiatalos lelkesedés hevítette. A konferenciá­
ról, akaratában és egységben megerősödve 
került ki az erdélyi cionista ifjúság, amely­
nek delegátusai a szervezeti és ideológiai dif­
ferenciák ellenére példás fegyelemről és ko­
molyságról tettek tanulságot. A konferencia 
ilyenformán egyik legfigyelemreméltóbb és 

legkiemelkedőbb eseménye volt az erdélyi 
zsidó közéletnek, amelynek kihatásai nem­

csak az ifjúsági mozgalom, hanem az egész 
erdélyi cionizmus fejlődését is jelentős mér­
tékben fogják befolyásolni. A konferencia 
számos fontos határozatot hozott, de a leg­
jelentősebb azon elhatározása, amellyel ki­
mondotta az erdé'yi cionista ijusági szövet­
ség, az összes ifjúsági szervezeteket egybefo­
gó Brjth Hanoar megalakulását.

Az előértekezlet

A vasárnapi konferenciát előértekezlet ve­
zette be, amelynek során pontos részletesség­
gel dolgozták ki a konferencia anyagát és 
napirendjét. Az előértekezleten a Es. 1ST. Sz. 
központjának képviseletében dr. Mózes László 
szervezeti főtitkár elnökölt, a Nemzeti Ala­
pok kuratóriumát Hirsch Sómon főtitkár 

képviselte, míg a kolozsvári előkészítő bizott­
ság munkájáról Kincs Lipót, a Merkaz Ha- 
noar elnöke referált.

Az ünnepélyes megnyitó
Vasárnap délelőtt fél 10 órakor a neológ 

iskola zsúfolásig megtelt termében a Hatik- 
vah elhangzása után nyitotta meg Kincs Li­
pót a Jóm Hanoart. Üdvözölte a Zsidó Nem­
zeti Szövetség elnökét, Beiter Károlyt és a 
konferencia delegátusait, rámutatván a Jóm 
Hanoar feladataira. Hangsúlyozta az ifjúsági 
erők egy befogásának nagy jelentőségét és 
ama reményének adott kifejezést, hogy ez az 
összefogás, amely a Jóm Hanoar ban ölt tes­
tet, uj erőt fog önteni nemcsak az ifjúsági 
mozgalomba, hanem az egész erdélyi cioniz­
mus életébe is.

Kei tor Károly beszéde

Ezután Beiter Károly, a Szövetség elnöke 
emelkedett szólásra, aki beszédében hangsú­
lyozta, hogy jelenlétével kívánja dokumentál­
ni azt a fontosságot és jelentőséget, amelyet 
a Szövetség vezetősége tulajdonit a Jóm Ha- 
noamak és az ifjúsági mozgalomnak. Minden 
ellenkező feltevés dacára a Szövetség veze­
tősége __ mondotta az elnök — meggyőző­
dött arról, hogy eleven szolidaritás él az if­
júsági mozgalomban az egyes szervezetek 
között is és ebből a szolidaritásból kell ki­
emelkednie olyan egységes akarásnak, amely 
maximumra fokozza az erdélyi cionista ifjú­
ság teljesítőképességét.

Az elnökség
Kincs Lipót előterjesztésére a konferencia 

dr. Mózes Lászlót választja meg elnökévé, 
mig az elnökség tagjai: Hirsch Somon, Kincs 
Lipót, dr. Halász László (Barisszia), Just Mo­
se (Mizrachi), Gärtner Mose (Hanoar Ha- 
cioni), Izsák Slomo (Hasomer Hacair), Ke­
mény Ávrám (Habonim), Frankovits Jehuda 
(Bné Avoda), Weisz Ignác (Makkabi), Zucker- 
mandel Jona Dror-Poale Cion). A Jóm Ha­
noar jegyzője Judovács Lili.

Dr. Mózes László miután átvette a konfe­
rencia vezetését rámutatott annak jelentősé­
gére. Hangsúlyozta, hogy a Jóm Hanoar leg­
kimagaslóbb eseménye az erdélyi cionista if­
júsági mozgalom történetének, amelyen első 
Ízben nyilvánul meg erőteljes formában az 
erdélyi cionista ifjúság egységére való törek­
vése, ugyanekkor pedig méltó módon demon­
strálja az erdélyi zsidó közvélemény előtt, 
hogy az ifjúság az országépités és a nemzeti 
megujhódás szolgálatába állítja életét és ere­
jét. A Jóm Hanoar nem múló jelenség, ha­
nem állandó fóruma lesz ezentúl az erdélyi 
cionista ifjúsági mozgalomnak.

Dr. Halász László a Hitachduth Aviva-Ba- 
risszia nyilatkozatát olvassa fel, amelyben a 
Barisszia kijelenti, hogy bár nem kifejezet­
ten ifjúsági nevelőszervezet, de hozzátartozó­
nak tekinti magát az ifjúsági cionizmushoz 
és tetterős szolidáritást vállal a Jóm Hanoar 
követeléseivel és feladataival

Hasonló nyilatkozatot olvasott fel Fischoff 
Emil a Hanoar Hacioni bogárjai nevében. A 
Dór Chadas levelében adott kifejezést ugyan­
ezen szolidaritásának.

Just Mose, a Brit Hanoar Hamizrachi el­
nöke üdvözölte ezután a Jóm Hanoart és ki­
jelentette, hogy a Mizrachi részt akar venni 
azon feladatok megoldásában, amelyeket a 
Jóm Hanoar tűzött maga elé, hangsúlyozván 
a vallási követelmények fontosságát.

A héber nevelés kérdése
Az első referátumot Florenthal Chaim 

(Hanoar Hacioni) tartotta, aki hébemyelvü 
előadásban mutatott rá a héber nyelv és kul­
túra szerepére az ifjúság nevelésében, files 
kritikát gyakorolt az iskolai zsidó nevelés fö­

lött, amelyből hiányzik a héber oktatás és 
nemzeti szellem. Ez nemcsak a népiskolákra, 
hanem a középiskolákra is vonatkozik, ame­
lyek nem töltik be hivatásukat az uj zsidó 
nemzedék felnevelésében. Hangsúlyozta a 
nemzeti szellemű irodalmi tevékenység fon­
tosságát és kiemelte a Kirjath Széf er ezirá- 
nyu érdemeit, majd különböző határozati ja­
vaslatokat terjesztett elő.

A referátumhoz elsőnek Weinberger Magda 
(Habonim) szólt hozzá, aki hatásos héber 
beszédben követelte, hogy a legközelebbi ifjú­
sági konferenciákkal párhuzamosan héber 
konferenciát, Jóm Ivrith-et is tartsanak.

Székely Jehosua (Hasomer Hacair) ugyan­
csak héberül szól hozzá a hebraizáció kér­
déséhez, rámutatván annak elsőrendű fon­
tosságára a chaluci nevelésben.

KrauBz Jákob (Hanoar Hacioni) az eddigi 
héber nevelés hibáira és hiányosságaira mu­
tat rá.

Frankovits Jehuda (Bné Avoda) klasszikus 
héber nyelven a héber nyelv elsajátítása mel­
lett, a héber kultúrába való elmélyülést kö­
veteli.

A hebraizációs javaslatok megszövegezésé­
re bizottságot küldött ki a konferencia, majd 
déli szünet következett.

A nevelési problémák
A délutáni tanácskozások Izsák Slomo 

(Hasomer Hacair) nevelési referátumával 
kezdődtek. Az előadó nagy alapossággal fej­
tegette a nevelés pedogógiai szempontjait és 
módszereit, különös tekintettel az egyes kor­
osztályokra. Külön foglalkozott az ifjúsági 
szellemi és lelki nevelésének, valamint testi 
edzésének problémáival. Hangsúlyozta, hogy 
az ifjúsági nevelés középpontjában a chalu- 
edut ke’J, hogy álljon, majd azokat a nevelési 
szempontokat fejtette ki, amelyek valamennyi 
ifjúsági szervezet programjába beilleszthetők*

Kemény Avram (Habonim) felszólalásában 
az ifjúsági mozgalmak eredetét elemzi és rá­
mutat arra, hogy a zsidó ifjúsági mozgalom 
pozitív célkitűzéseivel és tartalmával mé­
lyebbre hatolt és tovább jutott, mint azok 
az ifjúsági világmozgalmak, amelyeknek pél­
dájából indult ki.

Nyiszli Simon (Hasomer Hacair) az ifjú­
sági nevelés hiányosságairól beszél és meg­
jelöli azokat az eszközöket, amelyek tökéle­
tesebbé tehetik ezt a nevelést.

Nussbächer Rachel (Hasomer Hacair) a

leányifjuság egyenjogúsítását követeli az if­
júsági mozgalomban.

Gärtner Mose (Hanoar Hacioni) cionista 
gyermekujság kiadásának szükségességét 
hangoztatja, majd kifejti, hogy a chaluci ne­
velés mellett gondoskodás kell, hogy történ­
jék a galutban maradó zsidó ifjúság hatha­
tós cionista neveléséről is.

Fisch Zoltán (Makkabi) a testedzés fon­
tosságát hangoztatja.

A hachsara és ailija
Schönfeld Ezriel (Bné Avoda) tárgyilagos 

és analitikus előadásban ismerteti az erdélyi 
chalucmozgalom fejlődését. Behatóan foglal­
kozik a különböző hachsara telepek gazda­
sági helyzetével és a cialuci kivándorlás szo­
ciális összetételével, rámutatván azokra a fel­
adatokra, amelyek a Jóm Hanoarra várnak 
a hachsarah és allijah kérdések megoldásá­
ban.

Weisz Jáákov (Habonim) a gazdaságilag 
öná.ló hachsarah-telepek fontosságára mutat 
rá. Kifejti, hogy a bérmunka alapján álló te­
lepek korlátozzák a nevelési lehetőségeket 
és csak az önálló gazdaságok teszik lehetővé 
a hachsarahnak szel .érni és kulturális tarta­
lommal való telitését-

Nussbaum Sámuel (Hanoar Hacioni) eg 
allija kérdésével foglalkozik és rámutat azok­
ra a gazdasági és szociális okokra, amelyek 
az egyes szervezetek allijájában emelkedési 
vagy csökkenést idéznek elő

Székely Mose (Hasomer Hacair) paleszti- 
nai tapasztalatai alapján foglalkozik a hach­
sarah és az allija problémáival, hangsúlyoz­
ván, hogy az itteni gazdasági és szellemi ne­
velés kell, hogy előkészítse a chaiucokat a Pa­
lesztinái épitömunkára.

Galuti áUétegeződée Palesztina 
szolgálatában.

A zsidó ifjúság galuti átrétegezödéséneta 
kérdéséről Nussbächer Joel (Habonim) tar­
tott ezután figyelemre méltó referátumot, 
amelyben hangsúlyozta, hogy az itteni átré- 
tegezödési folyamatnak is Palesztina szolgá­
latában kell állania. A serdülő ifjúság szak­
mai kiképzése a chaluci hachsarára keB, 
hogy vezesse az ifjúságot, amely a Paleszti­
nái munkáséletben kell, hogy megtalálja jö­
vőjét.

Gerson Aser (Hasomer Hacair) kifejti, 
hogy elő kell mozdítani minden átrétegezö- 
dési kezdeményezést, amely nem keresztezi 
a chaluci nevelést.

FiFedi Jehuda (Noar Hadard) és mások 
felszólalása után a Jóm Hanoar szövegen# 
bizottságot küldött ki a különböző kérdések­
ben elfoglalt álláspontjának leszögezésére.

Az országépitö alapok és az ifjúság
Kincs Lipót (Barisszia) az országépit# 

alapokért kifejtett ifjúsági munkáról tartott 
referátumot, amelyben a földvásárló munka 
metódusaival és feladataival foglalkozik és 
rámutat az ez irányú ifjúsági munka első­
rendű jelentőségére.

Diamantstein (Has. Hac.) és többek fel- 
szólalása után a szövegező bizottság terjesz­
tette elő jelentését. A Jóm Hanoar kimondot­
ta az erdélyi cionista ifjúsági szövetség f 
megalakulását, amelynek alkotmányozó tes-

Hog

Cluj, október 18. 
kongresszus hovafejői< 
ról többizben aikaimur 
beszámolni az Uj Keie 
tűk, hogy az utóbbi évi 
gásu német kisebbsége 
be a kongresszus iráni 
fajgyűlölet és reakció 
jálták rá. A zsidó delej 
kisebbségek haladó szej 
vonultak a kongresszu 
körülmények között élj 
jelentőségét a ki seb] 
szempontjából és ma 
mint a nácik imperial^ 
expozitúrája, ahol az 
vett kisebbségi jogokat 
védeni „kisebbségide\ 
ben.

Az erdélyi Magyar 
értője és rendes delegá 
Elemér ezidén már ugj 
radt a kongresszustól, 
nyilatkozatban, majd 
Párt lugosi tagozata el 
a. fentiekre való hivatni 
ségi kongresszussal szel 
iáspontját. Az egyik mj 
gyezte, hogy a Magyar 
ebben a kérdésben Jak\ 
A Párt hivatalos lapja:] 
vasárnapi számában les] 
ben, hogy a párt és Jal 
milyen nézeteltérés nem 
nek dokumentálásaképpe 
kabffy Elemérnek ebi 
adott nyilatkozatát, 
■képet nyújt a kisebbségi! 
dolatának elfajulásáról 
következőképpen hangzüj

A demokrácia,
meg a kisebbs\

— A kisebbségi kom 
tásának gondolata abban | 
keletkezett, amikor az el 
a demokratikus, sőt szol 
irányzatok érvényesültek] 
lően a kongresszusokra 
csoportok olyan megbízó] 
akik vagy szabadelvűén 
gásuak, vagy szocialista I 
tak. Különösen érvényes] 
csoportok megbizottainál 
Schiemann Pál dr. Iettor] 
kongresszusok egyik létra 
ger dr csehszlovákiai sze 
Ammende Ewald dr., a 
titkára, valamennyien del 
lemben, a valódi kisebbsf 
igyekeztek érvényre rati 
hogy az egyes államok o \ 
teljes jogegyenlőséghez 
vitások lehetőleg teljes 
hoz jussanak.

Magátóiér tetődbe;
tülete az évenként összeülő ifjúsági kente- sükben messzemenőieg rá: 
rencia, végrehajtó szerve a Merkaz Hanoar. 1 magyar és zsidó de.ew:
A konferencia többi határozataira még vis»- 
szatérünk.

A konferencia emelkedett, lelkes hangulat­
ban élt véget, majd az ifjúsági szervezeteit 
közös ünnepélyt rendeztek nagy sikerrel.
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Délelőtt 11 órakor a Zsidó Kulutrotthonban (Str. Mocioni 8.) 

Főnyeremények:
Kgy rádió 1938-as típus (4 lámpás), palesztinai hajójegy H. oszt., aranvkarkötő óra. ruha­
szövetek, különböző keramikai porcellán és faragott dísztárgyak, tea- és feketekávé- 
ezervizek, írókészletek, fényképezőgép, értékes román, héber, német, magyar könyvek,

palesztinai diszmütárgyak. 
mm

2ött ott ült Motzkin Leó 
idején Wilson egyik 

[ Motzkinnak jelentékeny 
arra, hogy a kisebbségi se] 
talán létrejöttek.

Eleinte a kongresszusok] 
bak ellenzékét azok a né 
sebbségi képviselők jelents 
országi lengyelek. lausitzi] 
nok képviselői), akik a n| 
sok meggyőződése szerint 
felrobbantását célozták.

Természetesen az ilyen | 
szemben mi magyarok, a 
lánok és a szlovének, var 
ségesebb csoportok képvise 
fogattuk a németeket.

Ez a teljes harmónia aj 
csoportok között rövidese 
k°~y a németországi lens 
65 dánok képviselői a 
(1927) visszavonultak, visz 
vőzető szerepét ez még er 
aminek káros következmól 
1933-ig nem érvényesültek!

Miért léptei 
—- Antikor azonban a ne 

01118 Németországban diád a]
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It követeli az if.

piaciam) cionista, 
szükségességét

Dgy a chaluci ne- 
liell, hogy törtéa­
pó ifjúság hathe.-

a testedzés f<>*-

Kachsara és allij*,
|v oda) tárgyilagos 
nerteti az érdé Ifi 
Behatóan foglal­

tra telepek gazda- 
|i kivándorlás szó­
lván azokra a fei- 

I Hanoarra várnak 
rdések megöl dásá-

■ a gazdaságilag 
lakosságára mutat 
ka alapján álló ta­
lár lehetőségeké 

|ok teszik lehetővé 
kulturális tarta-

knoar Hacioni) ag 
és rámutat azok- 
okokra, amelyek 

Iájában emelkedést
)ó

Hacair) paleszlá- 
rglalkozik a hach- 
páival, hangsúlyé»- 
»gi és szellemi Ba­

le, chaiucokat a pa-
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íkÍ,bffy„ Elemér elmondja, hogy miért nem
ism el 8 londoni kiseobsési konsfssszuirs

Hogyan faluit el nemzed szocialista hátas alatt a kiseaoáégi kongresszus gondolata
i m

Cluj, október IS. kisebbségi világ­

aidé* Pales ztea*

átrétegeződéséneii 
(Háborúm) tar- 

íéltó referátumot, 
:gy aa itteni átrg- 
Palesztina szoigá- 

riülő ifjúság szafe- 
hachsarára kell, 

amely a paieszti- 
jgy megtalálja jő-

Hacair) kifejik 
ninden átrétegezd- 

nem keresztezi

lacdoni) és mások 
íanoar szövege*# 
lönböző kérdések- 
leszögezésére. 

|apok és az ifjúság 
az országépit# 

munkáról tartott 
öldvásárló munka 

|al foglalkozik á* 
sági munka ekő-

.) és többek íe>- 
bizottság terjest- 

Hanoar kimondó»* 
pjusági szövetség 
. tlkotmányozó tee- 
pö ifjúsági konfe- 

Merkaz Hanoar.
[ zataira még via»-

it, lelkes hangulat- 
f usági szervezetek 
nagy sikerrel

í
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|'gy ára Lei 50.*

Iirkötő óra. ruha-
éfí feketekávé*

nagyar könjr/ek,

kongresszus hovafejőlésének problémájá­
ról többizben alkalmunk volt részletesen 
beszámolni az Uj Kelet hasábjain. Megír­
tuk, hogy az utóbbi évek során náci-felfo­
gású német kisebbségek kerítették kezük- 

I be a kongresszus irányítását és arra a 
! fajgyűlölet és reakció álláspontját oktro­

jálták rá. A zsidó delegátusok, de a többi 
; kisebbségek haladó szellemű vezetői is ki- 
I vonultak a kongresszusról, amely ilyen 
I körülmények között elvesztette minden 
í jelentőségét a kisebbségi jogvédelem,
I szempontjából és ma már nem egyéb, 

umiL a nácik imperialista törekvéseinek 
expozitúrája, ahol az igazi értelemben 
veti kisebbségi jogokat harc árán kell meg 
védeni „kisebbségi“ delegátusokkal szem­
ben.

Az erdélyi Magyar Párt kisebbségi szak­
értője és rendes delegátusa: dr. Jakabffy 
E.emér ezidén már ugyancsak távolma- 
raat a kongresszustól. Jakabffy dr hírlapi 
ii.. uauiiozatban, majd legutóbb a Magyar ! 
i iUgosi tagozata előtt indokolta meg 
a lentiekre való hivatkozással, a kisebb­
ségi kongresszussal szemben elfoglalt ál­
láspontját. Az egyik magyar lap megje­
gyezte, hogy a Magyar Párt nem osztja 
ebben a kérdésben Jakabffy álláspontját.
A Párt hivatalos lapja: a Keleti Újság 
i'-^f.rnapi számában leszögezi ezzel szem­
ben, hogy a párt és Jakabffy között sem­
milyen nézeteltérés nem merült fel. En­
nek dokumentálásaképpen a lap közli Ja­
kabffy Elemérnek ebben a kérdésben 
aciott nyilatkozatát, amely szuggesztiv 

- net nyújt a kisebbségi kongresszus gon­
dolatának elfajulásáról. A nyilatkozat a 
következőképpen hangzik:

A demokrácia jegyében alakult 
meg a kisebbségi kongresszus

,"7 A kisebbségi kongresszusok megtar­
tásának gondolata abban az időben (1925) 
keletkezett, amikor az európai politikában 
a demokratikus, sőt szocialista politikai 
irányzatok érvényesültek. Ennek megfele- 
kvn a kongresszusokra az egyes nemzet­
csoportok olyan megbízottakat küldöttek, 
ar.,z vagy szabadelvűén demokrata felfo­
gásnak, vagy szocialista felfogásnak vol­
ta.:. Különösen érvényesült ez a német 
csoportok megbizottainál, akik közül 
Schiemann Pál dr. lettországi képviselő a 
kongresszusok egyik létrehozója és Medin- 
e .... csenszíovákiai szenátor, valamint 
Aramén de Ewald dr., a kongresszusok fő­
titkára, valamennyien demokratikus szel­
lemben, a valódi kisebbségi gondolatot 
igyekeztek érvényre juttatni, vagyis azt,

I ho=y az egyes államokban a kisebbségi 
teljes jogegyenlőséghez és mint kollekti- 
mdasok lehetőleg teljes kidturauionómiá- 
tez jussanak.

^a^átolerfcetodőe:» fboen q lörekvé- 
sünben messzemenőleg támogatták őket a 

_ ar és zsidó delegátusok. A zsidók kö- 
2ott, ott ült Motzkin Leó dr. is, aki annak
w n-WiIson egyik tanácsadója volt. 
Mctzkinnak jelentékeny befolyása volt 
Vra, hogy a kisebbségi szerződések egyál­
talán létrejöttek.

E:e;nte a kongresszusok belső munkájá- 
ICc;; • enzekét azok a németországi ki­
sebbségi képviselők jelentették, fa német- 
országi lengyelek, lausitzi szerbek és dá- 
Do;c képviselői), akik a német delegátu- 
~ 1' meSSyőződése szerint a kongresszusok 
«-robbantását célozták.
e Terniészetesen az ilyen törekvésekkel 
szemben mi magyarok, a zsidók, a kata- 
^n°k és a szlovének, vagyis a legjelentő- 

segeseob csoportok képviselői őszintén tá- 
ni'jgattuk a németeket.

Az a teljes harmónia az említett nagy 
csoportok között rövidesen odavezetett,
. a németországi lengyelek, szerbek 

dánok képviselői a kongresszusoktól 
]'é~) visszavonultak, viszont a németek 

Ve-7riő szerepét ez még erősebbé tette, 
íqoD^ “áros következményei azonban 

I ®'^"ig nem érvényesetek.
Miért léptek ki a zsidók ? 

Amikor azonban a nemzeti szocializ- 
IQU3 Németországban diadalra jutott, egy­

szerre megváltozott a helyzet. Az a oa- 
násmod, melyben a zsidók Németország­
ban részesültek, természetszerűen arra 
kény szeritette a zsidó delegátusokat, hogy 
megkívánják a kongresszustól, hogy ez el- 
ten a bánásmód ellen tiltakozzék. Magá- 
tólértetődően eírhez a németek hozzá nem 
járulhattak, de a kongresszusok statútu­
mai sem engedték meg, hogy kifejezetten 
egy állam kisebbségi politikáját bélyegez­
zék meg; A zsidók tehát bejelentették visz 
szavonulásukat. Ekkor a német delegátu­
sok ahelyett, hogy igyekeztek volra° na­
gyobb agresszivitás nélkül a kongresszust 
az újabb súlyos értékvesztésén átsegíteni, 
olyan értelmű határozati javaslatot ter­
jesztettek elő, amely szerint: „a németek 
mindég és mindenkor távol tartani igye­
keztek, maguktól azokat, akik asszimilá­
lódni akartak, éppen ezért mert a németek 
mindig jogosnak ismerték él, hogy egy 
nép a maga nemzettestéből kirekessze azo­
kat, akik más jellegűek és különösen más 
fajnak. Az ilyen egyes disszimiláltak, 
vagy egész disszimilált csoportok azonban 
a maguk részére igényelhetik a kongresz- 
szus által minden kisebbség számára kö­
vetelt jogokat.“

Magyar tiltakozás 
Ez^az előterjesztés a kongresszus több 

vezetője előtt is bombaként hatott. Eddig 
mindég az volt szokásos, hogy a nagyje­
lentőségű indítványok először a vezetők 
szükebb tanácskozásában vitatattnak meg. 
Most egyszerre a németek egyrésze jónak 
látta, indítványával azonnal a nyilvános­
ság elé lépni. Nem fogom elfelejteni azt a 
megdöbbenést, amellyel Medinger dr. sze­
nátor, a szudéta-németek jeles képviselő­

je,, aki eddig annyi világfórumon képvi­
selte a kisebbségi érdekeket, ezt, a tudta 
nélkül előterjesztett javaslatot fogadta. 
Mi magyarok ezzel szemben kijelentettük: 
nem azért jöttünk kisebbségi kongresszus­
ra, hogy a többségi népeknek olyan jogo­
kat szavazzunk meg, amilyen jogokat egy 
év előtt még nem is igényeltek. Tiltakoz­
tunk tehát az ellen, hogy a disszimiliá- 
ciót, mint jogot a kongresszus elismerje.

Schiemann Pál dr. búcsút vett a kong­
resszustól. Medinger dr meghalt. Rövide­
sen Ammende dr. is. A kongresszusok tu­
lajdonképpeni vezetése tehát azokra a né­
metekre maradt, akik most már itt is a 
nemzeti szocialista szellemet igyekeztek 
érvényre juttatni. Az 1934., 1935. és 1936- 
os kongresszusokon tehát hiányozták már 
a Schimannok és Medingerek, hiányoztak 
a zsidók és igy tulajdonképpen, mint leg- 
jelentőségesebb két csoport, a német és 
magyar állt egymás mellett, teljesen ellen­
kező szellemmel.

r Tavaly azután már jellegzetesebbé vált a 
németek törekvése, hogy minden ország­
ból érkező német képviselők, csakis a 
nemzeti szocialista ideológiát képvisel­
hetik. így elsősorban arra törekedtek, 
hogy, Magyarországról olyan német kép­
viselők kerüljenek a kongresszusra, akik 
homlokegyenest szembenállnak a magyar- 
országi németség politikai szervezetével, 
de teljes mértékben osztják a nemzeti szo­
cialista elveket.

„Levontam a következményeket!“ 
— Mindezek odavezettek, hogy ez év 

tavaszán, Bécsben, a kongresszus irányí­
tói előtt a leghatározottabban bejelent­
sem, hogy egyrészt arravaló tekintettel,

i
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hogyha itt minálunk a németség azon kép­
viselői, akik a nemzeti szocialista eszmé- 

I két hirdetik, velünk magyarokkal nem- 
I csfk< ho§y együtt haladni nem igyeksze­

nek, hanem becsmérlésünktől sem riadnak 
vissza, másrészt, mert a kongresszus arra 
törekszik, hogy a német csoportokat ki­
zárólag olyanok képviseljék, akik a nem­
zeti szocialista gondolattól áthatottak- 
inar pedig felfogásom szerint ez a gondo- 
at távol ál! azoktól az elvektől, amelye­

ket a kongresszus eddig képviselt, a ma­
gam személyére nézve levonom a követ­
kezményeket és ahogyan Schiemann Pál 
úgy én is visszavonulok a kongresszusi 
munkától mindaddig, amig azon megint 
az a szellem nem érvényesülhet, ameuyéi 
megindulni jónak láttuk.

Jósika János br. Londonban 
- Tekintettel azonban arra, hovy ta- 

valy az angol közvélemény részéről nagy 
érdeklődést tapasztaltunk a kisebbségi 
kongresszusok iránt és a kongresszus úgy 
határozott, hogy következő ülését London­
ban tartja meg, nagy örömömre szolgált, 
hogy a londoni kongresszuson képvisele­
tünkre Jósika János báró vállalkozott, 
mert meggyőződésem volt, hogy az egye­
temes kisebbségi gondolat érdekében még 
akkor is nap: szolgálatot tehet, ha mel­
let ..e óit működnek majd azok a nemzeti 
szocialista szellemű német delegátusok, 
a-nk Londonban nagy népszerűségnek 
aligha örvendhetnek.

Világtörténelem egy francia 
okmány gyűjtemény 

tükrében
Milyen okmányokat őriznek a Qaai D’Orsay irattáréban

Párizs, október 18. A Quai D'Orsay megje 
lölés alatt mindenütt a világon a francia kül­
ügyminisztériumot értik. Kevesen tudják 
azonban, hogy a Quai d'Orsay egy .különleges 
szárnyában van a világ egyik legérdekesebb, 
okmány-gyűjteménye. Mindazok íz okmá­
nyok vannak itt felhalmozva, amelyekben az 
hosszú évszázadok sodrában Franciaor­
szág lerögzítette különböző titkos megállapo­
dásait. Ezekből az iratokból megismerhetjük 
Franciaországot, sőt némely vonatkozásban a 
világ történelmét is.

Közel százezer aktacsomó
Bejutni ebbe az okmánytárba nem a leg­

könnyebb feladat. Amióta a világháború egyik 
óriási jelentőségű dokumentuma: az az ok­
mány, amelyben a német birodalom meg­
üzente a háborút Franciaországnak, szőrén- 
száián nyomtalanul eltűnt, rendkívül megszi­
gorították a titkos okmánytár ellenőrzését. 
A bejáratot hatalmas páncéíajtó zárja el, 
amelyet különleges szerkezet nyit és zár. A 
szerkezet kezelése kizáró.-ag az okmánytár 
igazgatójára van bízva.

Hosszú folyosók sorakoznak a vasajtón 
túli helyiségekben, amelyek összegükben hét 
kilométerre nyu’tiak. Hatalmas állványokon 
közel százezer okmány csornai van felhal-

I moíva, amelyek Franciaország évszázados 
történelmére vetnek világosságot. ABC sor­
rendben és országok szerint rendezték az 
egymás mellé sorakozó aktatömkeleget. Af­
ganisztánnal kezdődik a gyűjtemény és Ju­
goszláviával végződik, mert tudniillik a fran­
cia ABC szerint a J „Y“.

A Iegrégibb titkos okmán v
A Iegregib titkos okmány 1304-böl szár­

mazik és arról a bizalmas megállapodásró', 
szól, amelyet Jakab, Majorca királya és Faix 
grófja kötöttek egymással Andorra köztár­
saság határára vonatkozólag. Hosszú sorok­
ban vannak felhalmozva azok az okmányok, 
melyek a Napkirály hóditó hadjárataira és 
titkos egyezményeire vonatkoznak.

De vannak itt kevésbé dicsőséges múltra 
vonatkozó adatgyűjtemények is. A francia 
nemzet egyik legszomorubb időszakát idézi 
-el 32 úgynevezett Trayes-i egyezmény, ame­
lyet VI. Károly francia király III. Edward 

, a21gol királlyal kötött. Arról van szó benne, 
hogy Ang.ía nemcsak megtarthatja a Fran­
ciaországtól elhódított területeket, de VI. 
Károly halála esetére Edwardot jelöli meg 
közvetlen utódjának. Nem hiába tartotta az 
akkori francia népszokás ezt a szerződést a 
„legszégyenteljesebb“ okmánynak.

Elegáns
bundák, galléré

• i
valamint bundaátalakitások a legalább | 
bécsi modellek szerint szezon előtti árban | 

a legolcsóbban i
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Töriénelmi békeszerződések
A vestfáliai békeszerződés okmánya is, 

amely tudvalevőleg a harmincéves háborúnak 
vetett véget, ugyancsak ebben a titkos ok­
mány-gyűjteményben van elhelyezve.

Századok óta ezt az okmányt tartották a 
legértékesebbnek valamennyi között, mert 
egyeben más íráson sem volt annyi pecsét 
és aláírás, mint ezen. A Versailles! békeok- 
ruány létrejötte óta azonban csökkent az ér­
teke, mert az utóbbi okmányon nemcsak Eu- 
ppa, de Amerika és Ázsia több népének kül­
döttei örökítették meg a nevüket. Pecsét 
meg annyi van rajta, hogy alig lehet össze- 
számlálni. Érdekes, hogy a sokszorosító ipar 
tökéletesedése és az írógép korában kézzei 
írják ezt a fonuos szerződést és a szöveg stí­
lusa is a régi idők szellemére emlékeztet.

„Raymond Poincare, a francia köztársaság 
elnöke üdvözletét küldi mindazoknak, akik a 
jelen írást látni és olvasni fogják“...

Alig három esztendeje halt meg Poincare, 
de ha a versail'esi szerződés okmányát ol­
vassuk, az a benyomásunk, mintha" évszá­
zados irás volna a szemünk előtt.

Mária Antoinette házassági level*
üigy különleges osztályon vannak azok az 

írások és okmányok összegyűjtve, amelyek 
francia királyok személyére vonatkoznak. Itt 
van például a tragikussorsu Mária Antoinette 
királynő házassági szerződése is, amelyet ak­
kor vetettek pergamenére, amikor, mint 16 
esztendős lány eljegyezte magát a daupin- 
ne!g a később ugyancsak tragikus végzete 
XVI. Lajos királlyal. Itt vannak Franciaor­
szág leginkább szeretett királyának: IV. 
Henriknek szerelmes levelei is, amelyeket 
menyasszonyához, Medici Katalinhoz irt. Na­
póleonra vonatkozó számos írást is őriznek 
itt. Napoleon aláírásaiból a nagy császár 
egész élettörténetére következtethetünk. Mint 
első konzul irta alá magát: „Bonaparte“. 
Császárságának első szakában keresztne­

vét teljesen kiirta igy: „Napoleon“. Az idd 
múlásával megrövidült a neve is, még pedig 
eképp: „Nap“. Végül már egy energikus nagy 
„N“ betűt kanyaritott az írások alá.

A gyarmatok okmányai 
A titkos okmánytár egy másik része kü­

lönösen fontos okmányokat tartalmaz. Itt 
vannak összegyűjtve mindazok az írások, 
amelyek nemcsak az anyaország, de a gyar­
matok területének pontos méreteit és eirását 
tartalmazzák. Amióta Franciaország gyar­
matbirodalom lett, ennek 9. gyűjteménynek 
különösen fontos a jelentősége.

Papír helyett aranylap 
Egy másik részben, amely leginkább egy 

naSy bank csekkosztályára emlékeztet, van­
nak összegyűjtve a különböző országok ál­
lamfő rfiainak írásai is. Ezek között legérde­
kesebb az az okmány, amelyet annak: dejéa 
a délázsiai Sziám juttatott el a francia köz­
társaság elnökéhez. Papír vagy pergament 
helyett vékony aranylapokra vésték a szöve­
get. Ennek az írásnak az aranyértéke is 
igen jelentős.

«raazsLvysxmcr:

Ha^ van adó., vámbüntetésük, elmtözni- 
valojuií a fővárosi hatóságoknál, ermedé- 
lye-T., auitoRZüCiők, stb. Forduljanak a 
„Casa de Sfa.t a Comerciantilor“-hoz, Bu- 
curesti, Str. Lipscani 19. Telefon 5-06-35.
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Haialmas mii fészi esemény előii 
áll izrdéSy zsidósága

Sidy Thai legjobb és leghaiásasafefe szelepéiben leg nálunk
bemuiaiLezni

OuJ, október 18. A Sidy Thal-Teffner mű­
vészegyüttes, mint jelentettük rövidesen Er­
délybe jön és pedig nagy művészi teljesítmé­
nyek és sikerek után. Bukarestben hónapokon 
át tartó játékmüvészetük a nemzsidó sajtó­
ban is a csodálkozás visszhangját keltette a 
fiatal művészgárda, amelynek hire eljutott a 
külföldre.

így történt, hogy a kovnói állami jiddis 
színház hónapokig tartó tárgyalások után 
megállapodott a testülettel. Annak drama­
turgját, a kiváló irót, Josef Stemberget, 
■Sidy Thalt, a dívát és Ado’.f Teffnert, a ki­
tűnő színészt és igazgatót, valamint a társu­
lat jobb tagjait leszerződtették Kovnóra, ahol 
bizonyára becsületet szereznek a romániai 
jiddis művészetnek.

Elutazásuk után Sidy Thalék olyan telje­
sítményekkel lépnek az erdélyi közönség elé, 
amelyek hivatva vannak mély, tartós benyo­
mást keltem a közönségben. Jakob Stern­
berg ,,Der Ojcer‘‘ című darabja, amely Bu­
karestiben „Comoara“ címen nyolc héten át 
táblás házak előtt ment, bizonyára nálunk is 
lelkesíteni fogja a közönséget.

Sternberg megdöbbentő rendezése, Max 
Halm melódikus zenei ötletei, a Perachim-B.u-

binger pár színpadi képei, az egész együttes 
fegyelmezett összjátéka olyan teljesítményt 
ad, amely föltétlenül méltó Solem Alejchem 
mélységes elgondolásához és hatalmas zseni­
jéhez. Erdély zsidósága feszült érdeklődés­
sel várja kedvelt művészeit, akiknek inter­
pretálásában a nagy jiddis irő zseniális mun­
kája megelevenedik és nagy impressziókat 
kell hogy keltsen.

Sidy Thai művészete ebben a darabban tel­
jesen kiteljesült. Általában megállapították, 
hogy ez a legjobb szerepe. A darab sikerét 
biztosítja még az is, hogy teljes szereposztás­
ban fog menni, úgy mint a fővárosban.

'!tT

Tíz ingyen kotta!
(Tíz ingyen kottát kap, ha tíz zenével 
foglalkozó ismerőse pontos címét beküldi. 

A címeket ellenőrizzünk!
mmmi zeMüksrgsfcedés

Románia zeneműközpontja. TIMISOARA. 
Postai megrendelések gyo'san és 

legolcsóbban eszközöltetnek.

November 15-én válik esedékessé 
a hetedik konverziós részlet

November 15-én a konverziót kért ingat­
lantulajdonosok a hetedik fizetési részletet 
tartoznak rendezni. A törvény végrehajtási 
utasítása értelmében a fizetendő részlet az 
alábbi táblázat szerint alakul, mely táblá­
dban az első számoszlop a redukált tőke­
tartozást, a második számoszlop a városi és 
a harmadik a falusi konverziós adósok részé- 
*61 fizetendő részletet, amortizációt jelenti:

1.000 67.22 39.52
1A00 100.82 59.27
2.000 134.43 79.03
2-500 168.04 98.79
5.000 336.08 197.58
7.500 604.12 296.37

10.000 672.16 395.16
20.000 1334.31 790.32
30.000 2016.47 1185.49
40.000 2688.63 1580.66
60.000 3360.79 1975.82
60.000 4032.94 270-98

70.000 4705.10 2766.15
80.000 637726 3161.31
90.000 6049.41 3556.48

100.000 6721.57 3951.64
500.000 33607.85 19758.20

1,000.000 67215.17 39516.18

— Kiviteli könnyítések a gyorsan romlő 
árunál. A Nemzeti Bank és a vámvezérigaz­
gatóság az expo tőrök kérésére elhatározta, 
hogy a sok kiviteli formaság egyikét leépíti. 
Arról van szó, hogy eddig a vámhivatal nem 
engedte a határon túl az exportárut, amíg a 
Nemzeti Bank irásbelileg nem igazolta, hogy 
az összes kiviteli okmányok rendben vannak. 
Ezentúl a Nemzeti Bank Írásban, esetleg 
sürgönyileg vagy te'efonutján értesíti a vám­
hivatalt, hogy a küldeményt el lehet vámol­
ni, illetve át lehet engedni a határon.

SIDY THL és ADOLF TEFFNER
november hónapban ismét szerepelni fognak az erdélyi zsidó közönség előtt, amely már 

annyira szivébe zárta őkeft. A társulat rendezője a világhírű

Jacob Siernberg
akinek neve garancia az előadások magas művészi színvonalára.

Az előadásra kerülő darabok zenéjést az ismert komponista: MAX HALM szerezte.
A társulat 60 tagból, a zenekar 15 tagból áll. A turné során a tagokat 6* a felszerelést

három külön vagon szállítja.

A turné müsorszámai:

A KINCS
Solana Atecfeem titáa átdogoeta és színre alkalmazta Jacob Sternberg. Zenéjét: Max Haim.

Színház lángokban
Hatalmas aktuális szatirikus revü. Szövegét irta és rendezte: Jakob Sternberg.

Zenéjét szerezte Max Halm.

Nowocher 1. GheorghenL
A tűmé programja:

November 16. Oradea.
2. Reghin. " 17. Arad.
3. és 4. TárgTHmina*. H 18. Arad.
6. Szünet. n 19. Szünet.
6. Cluj „ 20. Timisoara

w 7. Cluj D. u. és esti előadás. 21. Timisoara
* 8. Dej. 22. Lugoj.
té 9. Baia-Mare. *r 23. Petrosení.
H 10. SigheL 24. Petroseni.
m 11. Sighet 25. Sibiu.
m 12. Szünet. 26. Szünet.
fi 13. Satumare. • 27. Brasov.
té 14. Satum&re.

1* 28. Brasov.
$* 15. Oradea. >

este

Hagy kereslek, minimális kínálat 
és teljes bizonytalanság 

a iiizifapiacen

A belföldi tüzifapiaeon vontatott üzletme­
net alakult ki, mivel a bizonytalan helyzet 
miatt úgy a termelők, mint a detailtelepek 
részéről idegesség nyilvánul meg. A termelői 
árak ugyanis majdnem mindenütt elérték a 
helyi hatóságok által megállapított maximálf’ 
árakat és ennek következtében a legminimá­
lisabbra csökkentették a kínálatot. A detail- 
telepek már megkapták a korábbi beszerzé­
seikből származó hátralékos mennyiségeket 
és most újabb raktárkiegészités válna szük­
ségessé, a kereskedők azonban tanácstala­
nok. A kormány ugyanis állandóan foglal­
kozik a tüzifakérdéssel és a különböző köz­
lemények, híresztelések és nyilatkozatok 
nyugtalanítják a piacot. Egyszer azt a hirt 
terjesztik, hogy az egész országban maxi­
málják a termelői és fogyasztói árakat, majd 
olyan híradások jelennek meg, hogy redukál­
ják a vasúti fuvardíjakat, holott a helyzet az, 
hogy a kormány semmiféle döntést nem ho­
zott ebben a kérdésben véglegesen. így te­
hát alig van forgalom és csupán kisebb üzlet" 
kötések történnek. Az árak szilárdak és az 
utóbbi napokban aradi viszonylatban a kö­
vetkezőképpen alakultak:

I. o. bükkhasáb 5700, H. o. bükkhasáb 
5300, m. o. bükldiasáb 4900, I. o gyertyán­
hasáb 5800, I. o. cserhasáb 5600, I. o. bükk- 
dorong 5200, I. o. cserdorong 5200, I, o. 
gyertyándorong 5300 lei.

Az utóbbi időben már mutatkoznak jelei 
a szokásos őszi vagonhiánynak és ez a kö­
rülmény kétségtelenül növeli majd a keresle­
tet. A kifuvarozás a járhatatlan erdei utak 
miatt lassan megy, a termelés már sok he­
lyen megkezdődött.

Székrekedésben szenvedőknél reggelen- 
ént egy pohár természetes „Ferenc József“ 

kesemviz a belek dugulását gyorsan meg­
szünteti, a gyomor működését előmozdítja a* 
anyagcserét megélénkíti, a vért felfrissíti,’ az 
idegeket megnyugtatja, s igy kellemes közér­
zetet es fokozott munkakedvet -teremti Kér- 
dezze meg orvosát.

apr«
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KHASANA
a I cs I r u

elragadó, uj nemes anyagból 
készült hüvelyben. Nem szintele- 
nedik el, idő - viz - és csókálló. 
ó szín — minden szépségtipus 
számára az ideális színárnyalat.

arcpirosító
harmonikusan illik a KHASANA- 
ajkruzshoz. Egy szempillantás alatt 
alkalmazhatja a Khasana - arcpiro­
sítót, az ere sápadtsága eltűnt és 
csodálatos rózsetz'nü oir önti el 
ír cf*, 'mely es elbájol.

Felakaszl 
a for

P
önkezével v|

Budapest, október 18. 
kus befejezéséről vett fej 
«árnap este a budapesti 
rendőri jelentés megállapi
ne.li órákban

végső nyomora miatt 
véget életének d-r. Ru| 
kori budapesti ügyv*

idők hírhedt politikl
Tegnap reggel a Fa r kas vj 
akasztott embert találta 
kutatták az öngyilkos 
személyazonossági iratot 
Végűi is felfedezték, bog 
néhány kusza betűkkel 
gyezve. Kibetüzték ezeket] 
állapították, hogy R. F. 
lakás címet tüntet fel.

Ezen a nyomon elindi 
a detektívek, hogy

az öngyilkos dB lUi 
kori budapesti ügyvéd,I 

pok óta végső ny<

Ennivalóra sem jutott 
a proletártanyáról is ki 
fedelet kapott. Dr.Ruzit 
dúsgazdag ember volt. 
szott a forradalmi időid

Cinema Capitol!

a bécs

Tovább emelkednek a román 
állampapírok

1ítéktŐZSdén a állam-
ffvorit ^ * változatlanul tart. Több
ZtZ áHampapu- oly magas árfolyamokat
példÍ 32 UtŐbM ÍdÖkben nem volt

kededeütLSta^1ÍZarÍÍ 5S"rÓ1 38 félre emel- 
kedett a Desvoltarea legutolsó kurzusa 40 a
kisajátítási kötvény aránylag még a lég
«»rtoyebb, tóve, ^
»«a mgy chuhrtu ti.ivény«, e2zel

80-as árfoiyamot értek el, mig a kiscimleU- 
aet 77 és feles kurzuson jegyzik.

A részvények ezzel szemben lanyhák. A 
Banca Nationala papírjai 5450-ről 5255-re a 
Banca Románeascá 580-ról 575-re, Resit* 
560-ról 555-re, S. T. B. 1445-ről 1440-re, Cre­
ditül Industrial 765-nöl 755-re lanyhultak. A 
petróleumváHalatok papírjai általában vére 
megtartották előbbi kurzusaikat.

Rövid üzleti hírek
Vetkezőt, -™„y a

enn. A.lg. Sparkassa égisze alatt indította 
meg szervezd munkálatait, hétfőn tarioHa alakuló közgyűlését. A közgyen 
molt a szervező bizottság arról, ho-V az »iö 
zetes jelentkezésekkel az első köfleSruk 
ámenében 54 résztvevő 7 mülió leit ^
toLL nd°tták egyben a második kör 
ga?ó2ínhfl A szövetezet igaz-
gatósagába beválasztották a következőket:
dr MüWwr’ Le°POd JiIg’ A1 bovü Richard
Neurtaedtír ^ ^ Kauntz-
^eustaedter, Kuck Ferdinand, Fr. Gutwirth 

ugyelóbazottsági tagok: Otto Hauemigg" 
G. Knop, Schreiber. A szövetkezet

11?^ítkdezőpigazgat6sáffi ta^T4taa közgyűlés, dr. Boer, Kuck, dr. Kauntz.

*

,elüg3elo-ség októbervmL, 1 ™ ‘ tart/ 193“
£££' ery évre szükségelt hue ,„á.

..A eluji PrimáTia nov. 2-án árlejtést tart 
3 benzinkút koncessziójának kiadására: Cal. 
Reg. Caorl II. az Automechanica előtt, Cal. 
Reg. Carol n—Str. Leg. Ardeleana sarkán 
és Cal. Motilor__Str. Mico sarkán.

Mindenkitől elvárja a kórház, hogy legalább 
egyszer egy évben támogassa templomi ado­
mányával.

nyos minimális munkásszámnál keveset* 
munkással dolgoztak, vagy amelyek hajtó­
ereje is alacsony volt, mentesítették a for- 
galmi adó fizetésének kötelezettsége alól. A

pénzügyminiszter most megállapítja, hogy 
ezeknek a mentesített üzemeknek egyrésza 
az idők során úgy munkáslétszámban, ttTtJ. 
hajtóerőben megnőtt és igy már nem jogosul* 
arra, hogy a törvény 9. paragrafusának ked­
vezményeit élvezze. Éppen ezért a miniszté­
rium mindazokat az üzemeket felülvizsgáltat. 
ja, amelyek eddig a forgalmi adó fizetése 
aló mentességet élveztek, mert ezek az tize- 
mek — így megnövekedve — nemcsak a na­
gyobb gyáraknak okoznak megengedhetetlen 
versenyt, hanem az államot is jelentős öss- 
szeggel megrövidítik.

A Tóránál ne feledkezzünk meg szegény be­
teg hittestvéreinkrőL

Felülvizsgálják a forgalmi adó alól men- 
tesatett kisipari üzemeket. A forgalmi adó­
törvény 9. paragrafusának megfelelően azo­
kat a kisipari üzemeket, amelyek egy bizo-
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^EPHIK- kélítogyi™, 
£.,**r®ö6Hy5fc, acéllemez n 
Kérlem dijbilan iriegyeóket.

Mia utoljára]

Tííel 
kérdési 

demokrata
A demokrácia és

Cluj, október 18. (Aj 
Vasárnap dlelőtt az Épij 
ban népgyiilést rendezet] 
rata párt kolozsvári tage 
tel Petrescu, a szociálde 
szágos aleinöke tartott 
számolót.

Bindea Teodor, a bel; 
ta párttagozat elnöke nj 
ffyüiést, majd a szakszei 
▼ében Pálfi Tibornak, a 
kének, felszólítására a 
sig megtöltő hallgatóság 
adózott a spanyol 
elesett halottak emlékén 
sanu Alexandra nyomdá 
munkások szindikátusára 
▼asta a szociáldemokrata 
gázmesterhez; intézett f< 
ben arra kérik az időkö 
két, hogy maximálással 
felszökött tüzifaárakat.

Brúder Ferenc, a párt 
titkára, arról számolt be 
tanácshoz intézett felhív; 
Biénnyel járt, mert az ic 
maximálta ugyan a faár 
árát ugyanannyiban álla; 
hmenmit a fakereskedő] 
tek. Az időköz; bizottsáj 
csak maximálta a fa áré 
akkor ötven bánival eme 
kát is.

^ Utána Titel Petrescu 
íásra, akit külső megjele: 
rc predesztinál. Markán: 
homlokát övező őszbe cse 
Pillanatra megragadja 
szónok Tatarescu em’ék< 
beszédét kritizálta.

A „demc 
L~~ Tatarescu .».aai . 

aotta — hattyúdal volt. 
^gfigyelni, hogyha a lil
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elakasztotta magát Budapesten 
a forradalmi idők hírhedt 

politikai kalandora

UWji,.

önkezével vetett végett életének dr. Ruzits Ferenc ügyvéd, 
a Lsndau-gyilkosság fővádlottía

Budapest, október 18. Kalandos é et tragi­
kus bei 8jezéséről vett fel jegyzőkönyvet va­
sárnap este a budapesti rendőrség. Mint a 
írendőri jelentés megállapítja: vasárnap a haj­
mii órákban

végső nyomora miatt önkezével vetett 
véget életének dr. Ruzits Ferenc egy­
kori budapesti ügyvéd, a forradalmi 

idők hírhedt politikai kalandora.

Tegnap reggel a Farkasvölgyi utón egyik fán 
akasztott embert találtak a járókelők. Át­
kutatták az öngyilkos zsebeit, de semmi 
személyazonossági iratot nem találtak nála. 
Végül is felfedezték, hogy gyufáskatulyára 
néhány kusza betűkkel Írott sor van felje­
gyezve. Kibetüzték ezeket a sorokat és meg­
állapították, hogy R. F. kezdőbetűkkel egy 
lakás címet tüntet fel.

Ezen a nyomon elindulva megállapították 
a detektívek, hogy

az öngyilkos dr. Kuzits Ferenc egy­
kori budapesti ügyvéd, aki már hóna­

pok óta végső nyomorban élt.

Ennivalóra sem jutott már pénze és arról 
* proletártanyáról is ki akaták tenni, ahol 
fedelet kapott. Dr.Ruzits Ferenc valamikor 
dúsgazdag ember volt. Nagy szerepet ját- 
8-0-t a forradalmi időkben és karrierjét az

Landau-féle gyilkosság törteemlékezetes 
ketté.

landau rejtélyes halála 
A forradalom utáni időkben egy 
katonai különítmény letartóztatta Lan­

dau Adolf borkereskedőt.
Landaut azzal vádolták meg, hogy kommu­
nista ügynökökkel tartott összeköttetést. A 
borkereskedő állhatatosan tagadta bűnössé­
gét. Egy nap azután

felakasztva, holtan találták meg cel­
lájában.

Az utolsó ember, akivel a vizsgálat megál­
lapításai szerint beszélt a most öngyilkossá 
lett dr. Ruzits Ferenc ügyvéd volt. Ruzits 
felkereste Landaut cellájában és arra akarta 
rábírni, hogy semmisítse meg egy borkeres­
kedő ügyfelével kötött szerződését. Megígér­
te, hogy ebben az esetben kieszközli szabad­
lábra helyezését. Landau nem volt hajlandó 
erre. Másnap azután holtan találták meg. 
Állítólag Ruzits felbujtására felelőtlen ele­
mek hajoltak be a fogházba és végeztek 
Landauval. Ruzitsot annakidején

gyilkoságra való fel bujtás címén 3 és 
félévi fegyházra ítélték és megfosztot­

ták ügyvédi diplomájától.
Büntetésének kitöltése után Ruzits a leg­
nagyobb nyomorban élt, mig végül is most 
önkezévei vetett véget életének.

Cinema Cspil©!
Mária Ceböíari

a bécsi Opera világhírű kamaraénekesnő első filmie-

lányok fehérben"

Hslsiap nagy premier!

Film a régi orosz cári rezsim életéből.
__________ Ma utoljára: Arábiái éjszakák. Errol Flynn és Kay Francis.

Titel Pefrescu a kisebbségi 
kérdésről beszélt a szociál­

demokraták kolozsvári népgyülésén
A demokrácia és a béke rr,eheti tett hhvailást a kolozsvári népgyUlés

Cluj, október 18. (Az Uj Kelet tud.) 
vasárnap dlelőtt az Épitőmunkás Otthon­
ban népgyülést rendezett a szociáldemok­
rata párt kolozsvári tagozata, amelyen Ti­
tel Petrescu, a szociáldemokrata párt or­
szágos alelnöke tartott belpolitikai be­
számolót.

Bindea Teodor, a helyi szociáldemokra­
ta párt tagozat elnöke nyitotta meg a nép­
gyülést, majd a szakszervezeti tanács ne­
vében Pálfi Tibornak, a szaktanács elnö­
kének, felszólítására a termet a zsúfolá­
sig megtöltő hallgatóság félpercig állva 
adózott a spanyol polgárháborúban 
elesett halottak emlékének. Utána Mure- 
aanu Alexandra nyomdász, a dohánygyári 
munkások szindikátusának titkára felol­
vasta a szóciáldemokrata pártnak a pol­
gármesterhez! intézett felhívását, amely­
ben arra kérik az időközi bizottság elnö­
két, hogy maximálással törje le a hirtelen 
felszökött tüzifaárakat.

Bruder Ferenc, a párt helyi tagozatának 
titkára, arról számolt be, hogy a városi 
tanácshoz intézett felhívás nem sok ered­
ménnyel járt, mert az időközi bizottság 
maximálta ugyan a faárakat, de a tűzifa 
arát ugyanannyiban állapította meg, mint 
amennyit a fakereskedők eredetileg kér­
tek. Az időközi bizottság azonban nem­
csak maximálta a fa árát, hanem ugyan­
akkor ötven bánival emelte a kenyérára­
kat is.

_ Utána Titel Petrescu emelkedett szó­
lásra, akit külső megjelenése is a szószék- 
re predesztinál. Markáns arca, domború 
homlokát övező őszbe csavarodó haja első 
Pulanatra megragadja a hallgatóságot. A 
szónok Tatarescu em‘ékezetes nagyváradi 
beszédét kritizálta.

A „demokrata“ liberálisok
' Tatarescu acu beszéde ,— mon- 

' °-*a — hattyúdal volt. Nagyon érdekes 
megfigyelni, hogyha a liberálisok ellen­

zékben vannak, vagy ellenzékbe készül­
nek, nincs demokratikusabb párt náluk. 
Mi azonban tudjuk, hogy nem volt az or­
szágban a liberális pártnál elnyomóbb, 
zsarnokabb párt, amely csak ostromálla­
pottal és cenzúrával tudott négy éven 
keresztül kormányozni. A mai atmoszfé­
rában a munkásifjusághoz és az intellek- 
tuel ifjúsághoz szólók és arra kérem őket, 
ne engedjék, hogy a hitlerista és fasiszta 
eszmék megmételyezzék a lelkűket. A mai 
egyetemi ifjúság sajnos ezeknek az esz­
méknek a szolgálatában áll. Régen elmúlt 
az az idő, amikor az egyetemi ifjúságot 
egyedül a tudomány utáni vagy lelkesí­
tette. Pedig meg kellene érteniök, hogy az 
ifjúság problémája csakis a szociális és 
a gazdasági problémákkal együtt oldható 
meg.

Tatarescu baráti jobbja 
— Ebben az országban egyedül a szo­

ciáldemokrata párt volt az, amely védel­
mébe vette az ország kisebbségeit. Tata­
rescu Váradon baráti kezet akart nyújta­
ni a kisebbségeknek, akkor, amidőn párt-

HÍM HIÁNYOZHAT tGY AAZTAITfÁSBOt StM

ARAGÁZ
jának kifelé áll a szekere rúd ja. Vájjon 
miért nem gondolt előbb arra, hogy kor­
mánya betartsa az alba-iuliai pontokat, 
amelyben megfogadtuk, hogy a nemzeti­
ségre való különbség nélkül egyenlő elbá­
násban fogjuk részesíteni ennek az ország 
nak polgárait. Vájjon hogyan egyeztethe­
tő össze Tatarescu nagyváradi beszéde 
Pop Valér körlevelével ?

—- Az általános választások küszöbén 
a liberális párt mindent el akar követni 
sikere érdekében. A nép azonban dönteni 
fog afelől, hogy melyik pártot akarja az 
ország élére. Ha régebben megkérdezték 
volna a nép véleményét,- biztos vagyok 
benne, hagy már régen mentek volna a li­
berálisok. MfSW'i*!' ’

A demokratikus, erők össze kell 
fogjanak

1— Mi baráti kezet akarunk nyújtani a 
nemzeti parasztpártnak. Nem mintha ők 
túlságosan demokratikusak volnának, ők 
is voltak uralmon, tudjuk, hogy ők is kor­
mányoztak ostromállapottal és cenzúrá­
val. Mindenesetre parasztömegek állanak 
a hátuk mögött és a munkásságnak érde- 
ke^ hogy összefogjon a flemokratikus 
erőkkel. Okulnunk kell azoknak az orszá­
goknak a példájából, ahol a demokratikus 
erők széthúzása segítette hatalomra a 
reakciót: a fasizmust és a hltlerizmust.

— Ha a nemzeti parasztpárt nem fogad 
ja el a feléje nyújtott jobbunkat, akkor a 
szociáldemokrata párt egyedül indul a vá­
lasztási harcba.

— Mussolini három héttel ezelőtt azt 
mondta Berlinben, hogy Európa rövid 
időn belül fasiszta lesz. Mi azonban tud-

mm

" juk, hogy Franciaországban, Angliában, 
a Skandináv államokban, Belgiumban de­
mokrácia van és reméljük, hogy ez a de­
mokrácia a jövőben is állni fog. Roose­
velt, az Egyesült Államok elnöke mond­
ta nemrégen, hogy az emberiségnek csak 
tiz százalékát teszik ki a fasiszták, lehetet 
len tehát, hogy ha a 90 százalék összetart, 
ez a tiz százalék le tudja győzni őket. Ná­
lunk a demokrácia sajnos csak papíron 
van meg, de mi dolgozni fogunk azért, 
hogy a gyakorlatba is átvigyük.

Józaneszü ember nem akarhatja 
a háborút

— Nemcsak a demokráciát akarjuk 
megóvni, hanem elsősorban a békét akar­
juk megőrizni ebben az országban. Ezért 
kell fenntartanunk a kapcsolatokat a de­
mokratikus országokkal. Fel sem tételez­
hető, hogy józaneszü ember még egyszer 
át akarná élni a háború borzalmait s a lö­
vészárkok embertelenségét.

— Sokkal kisebb országok, mint Romá­
nia: Dánia, Belgium, Svédország és Nor­
végia meg tudták őrizni demokráciájukat. 
A munkásság ki tudta harcolni szociális 
és gazdasági jogait, ennek azonban első 
feltétele, hogy a munkásság szindikátusba 
tömörüljön.

Titel Petrescu beszéde után dr Deutshek 
Géza ismertette Pop Valér körlevelének 
hatását, majd kifejtette, hogy jóakarattal 

I és észszerüséggel meg lehetne oldani az 
i esetleges román munkanélküliséget anél- 
i kül, hogy a kisebbségi munkások kenyere 
! árán juttassanak álláshoz többségi mun- 
I kasokat. A népggyülés ezután a legtelje- 
> sebb rendben végétért.

Még mindig homály fedi a 
bukaresti valutás gyilkosainak

kilétét
Ehemsltlk a tragikus végétért GcMdscbläger Ignácot

Vasáraim
október 24-én délelőtt 10 órakor a

Isiié Piti

Bucuresti, október 18. (Az tJj Kelet tud.) 
Többázben beszámoltunk arról, hogy Sepsi- 
szentgyörgyön, az Olt vizéből fonott kosa­
rat halásztak ki, amelyben egy férfikul Iát 
találtak. Megállapították, hogy a bulla Gold­
schläger bucuresti valutással azonos. A vizs­
gálat most uj fényt derített a rablógyilkos­
ságra. Megalapították ugyanis, hogy az áldó. 
zatot hétfőn reggel még a fővárosban látták. 
Mivel a holttestet még aznap este dobták az 
Oltba, tehát a gyilkosok nem tehették meg 
autón ezt a nagy távolságot, mint ahogyan

a nyomozó hatóságok először feltételezték. 
A rendőrség azt hiszi, hogy Goldschlägert 
vasúton vitték Brassóba, ott ö ték meg és a 
holttestét gépkocsin szállították Sepsiszent- 
györgyre, hogy ott eltüntessék. Kádár Jó­
zsef munkásnak, aki látta, amint néhány í'.-r- 
fi a kosarat az Olt hidjáról a vízbe dob.a, 
kihallgatása még folyamatban van. Ugyan­
csak most haTgatják ki azt a malmost is, aki 
a fonott kosarat kihalászta az Öltből. A tra­
gikus véget ért Goldschlägert, egyébként 
tegnap temették el a fővárosban.

Botrányba fulladt a szndeta- 
német tisztviselők kongresszusa

A csehszlovák rendőrség inzultálta a HenSein-párti képviselőket ?

iSsn
az Edison mozgóban. 

Minden zsidó legyen ott!

.. Prága, október 18. A szudeta németek 
pártjába tömörült tisztviselők tartományi 
kongresszusa szombaton kezdte meg munká­
latait Tephtz-Schönauban. Tegnap délután, 
amikor Henlein autón szállása felé tartott, 
tülekedés támadt az uccán. Franck Henlein- 
párti képviselőt, aki résztvett az uccai össze­
ütközésben, előállították a rendőrségen és ki­
hallgatása után szabadon engedték.

A CTK-ügynökséget felhatalmazták an­
nak megállapítására, hogy Franck képviselő 
panaszkodott, amiért állítólag botütést ka­
pott. Kundt, egy másik Hen’ein-párti képvi­
selő anélkül, hogy panaszt emelt volna el­
mondta a rendőrségen, hogy bántalmazták. 
Hason’ó kijelentéseket tettek más Henlein- 
párti képviselők is. A rendőrség a kapott 
utasításnak megfelelően nem használt gum-

mibotot amikor a rendzavarás történt. De 
később, amikor védekeznie kellett kénytelen 
volt a gumibothoz folyamodni, a tartomá­
nyi kongresszusra a hatóságok engedélyt 
adtak, de az uccai tüntetéseket betiltottá k. 
A belügyminisztérium egyik tisztvise öle 
maga vezeti a vizsgálatot a helyszínen. Min­
den más idegen forrásból terjesztett verzió
H€m pontos és túlzott, __ fedezi b«? a CTTK

BeRin, október IS. A DNB jelenti, hogy 
a reggeli lapok erélyesen tiltakoznak a Tep- 
litz-Schönauban történtek ellen, ahol a ha­
tóságok bánta mázták a szudeta német kéo- 
viselőkeu A lapok tiltakoznak a tepitzi rend­
őri hatóságok magatartása ellen, amelyek 
nem elégedtek meg a szükséges rendfenntar­
tással, hanem bántalmazták a szudeta né-« 
meteket.



>6. OLDAL ÜJ KELET

SFOKf
Negyvenhat gól esett a Nemzeti Bajnokság hatodik 
fordulóján, az élre a Bipensia és Rapid kerültek

A Phönix legyőzte a NAC-oi, az AMTE csak tizenegyessel a Viktóriát, 
a Juventus otthonában az ACFR-t

Brailában biróveréssel végződött a Kinizsi-DÍJIG mérkőzés
Cluj, október 18. (Az Uj Kelet tud.) A 

Nemzeti Bajnokság fordulója általánosság­
ban a papírformának megfelelőleg zajlott le. 
Kiemelkedő eseménye a fordulónak a Ripen- 
aia kitűnő formája, a Phönix győzelme a 
NAC ellen és a Venus nagy gólarányu győ­
zelme az Universitatea ellen. A Nemzeti Baj­
nokság botránykrónikáját ezúttal Brailaban 
a DUIG és közönsége gazdagította: Tiea 
Iliescu játékvezetőt a brailai közönség sú­
lyosan bántalmazta.

A bel- és külföldi sporteseményekről az 
alábbi tudósításaink számolnak be:

if I. csoport
Bucurestiben: FC—Rapid—Olimpia CFIi 

3:0 (3:0). Nivótlan mérkőzés (szombaton), 
a Rapid húszezer lejt fizetett rá.

Aradon: AMTE—Victoria 1:0 (1:0). Biró 
M. Niculescu, 2500 néző. Szép mérkőzés, a 
Victoria három tartalékkal játszott. Győz­
tes gólt: 45. percben Felecan in hendzse 
miatti 11-esből Szabó.

Brailaban: Kinizsi—BÚIG 6:2 (2:1). Biró 
Tica Iliescu. 3000 néző. A DUIG kétszer 
egyenlített, de a Kinizsi hatalmas finissel 
'az utolsó 12 percben négy gólt rúgott. Ba­
jusz 3, Tierjung, Hoffmann, Tabac, illetve 
Weász és Oprea. Mérkőzés után hatalmas 
botrány. Tica Iliescu bírót véresre verte a 
közönség. A Kinizsi csapata és a bíró csak 
gépkocsin tudott elmenekülni.

Peti>zsényben: Jiul—Um reá Tricolor 4:2 
(2:0). Biró Milivoi. 3000 néző. Medve (2), 
Vijdea és Bulic, illetve Sonny Niculescu és 
Iordache.

Nagybányán: Phönix—NAC 1:0 (0:0). Biró 
Xifando. 1500 néző. Győztes gól: szünet utá­
ni 35. percben Szerémy m. Feuerstein NAC 
játékost a biró kiállította.

Az első csoport állása:

Galaton: Gloria CFR-^Tahn 2:1 (1:1). 
Craiovan: Craiovan—Makkabi 5:0 (1:0). 
Constantán: Victoria—HLV 8:1 (1:0). 
Ploestiben: Tricolor—Sporting 5:1 (2:0). 
Iasi; Textila—DVA 3:1 (0:0).

—o—
Nemzeti Bajnokság C)

A szatmári Barkoehk csoportjában
\ ereiüeimi vezet

A C) Ligában résztvevő Barkoohba csapa­
ta tegnap Borkuton újabb győzelmet szerzett 

éa ezzel csoportjában veretlenül vezet az 
élen.

Észalti C) Liga

Kolozsvárt: UEC-^Congri 2:1 (2:0), Kini­
zsi (2), illetve Budai szerezték a gólokat. 
Báró dr Ciurel.

Arany osgyéresen: Sodonyipar—KAC 1:1
(1:1).

JMUPosujvárt; Szolvay—CFR 3:2 (2:1). 
Nagyváadon: Elecrica—Vestül 2:1 (1:0). 
Szatmáron: CFR—Maramuresana 0:0. 
Nagybányán; Barkochba — Aurum 2:1 

(1:1).

Közép C) Liga
Marosvásárhelyt: Monopol—Sparta 3:1

(2:1.)
Tainiácson: MSE—Fratemitas 4:2. 
Nagyszebenben: NSE—Geamul 1:1 (1:0). 

táepsiszenígyörgyön; KI inger—Blaj FC 6:0
I (1:0).

Nyugati C) Liga
Temesvá1®: Galvani — Politechnica 3:0 

(1:0). Bánatul—Olimpia 2:0, Fratemitas— 
Progiesul 3:0 (1:0).

Kerületi bajnokság
Kolozsvárt: KMSC—Echo 3:2 (1:0), Avram 

láncúi—Unirea 5:4 (3:0), Napoca—Haggih- 
bor 3:2 (3:1), KAC B)—Avram láncú 7:1 

,(1:1). I. osztályú bajnokiak. Vasöntöde— 
Avram láncú 7:1 (1:1), Haggibbor—KMSC 
3:1 (1:1), Universitatea—Unirea 4:1 (2:0). 
Ifjúsági bajnoki. A barátságos mérkőzésen: 
Reuniunea—UEC 3:1 (1:0).

Brassöban: Suburbiu — Locomotiva 1:1 
(1:0).

Bésen: TLnerimea Somesana—Munkások
4:1 (2:0). Barátságos.

Külföldi eredmények
Pontot adott ie a Hungária!

A magyar bajnokság vasárnapi fordulójá­
nak meglepetése, hogy a Hungária pontot 
adott le a Phöbusnak.

Ferencváros—Szeged FC 1:0 (0:0). Be­
fejezés előtt három percvei Kiss lőtte Szege­
den az győztes gólt. Phöbus—Hungária 2:2 
(1:0). A Phöbus kétszer vezetett. Turay H 
és Törös, illetve Dudás és Cseh. Újpest— 
Bocskai 2:0 (1:0), Nemzeti—Törekvés 0:0, 
Budai 11—Budafok 2:2 (2:0), Elektromos—- 
Szürketaxi 1:1 (1:1), Kispest — BTO
5:2 (1:0). Az élen levők rangsora: 1. Ferenc-

KEDD, 1937 OKTÓBER HŐ lg.

város 13 ponttal, 2. Hungária 12, 3. Phöbu* 
12, 4. Újpest 11 ponttal.

1. FC Rapid 6 4 1 1 13:5 9
2. AMTE 6 44 1 1 15:6 9
3. Kinizsi 5 4 0 1 23:9 8
4. Unirea Tricolor 5 3 1 1 13:6 7

• 5. Victoria 5 2 1 2 11:8 5
6. Olimpia 6 2 1 3 8:12 5
7. Jóul 6 2 1 3 9:12 5
8. Phönix 6 2 0 4 7:12 4
9. NAC 6 1 1 4 11:16 3

10. DUIG 7 1 1 5 6:24 3

A rut kis kacsa nagy sikere
Állandóan fokozódó siker mellett foly- házak számára is. A jókedvű előadás a

II. csoport
Temesváron: Itipensia—Gloria 4:0 (1:0). 

Biró Jean Petrescu. 3000 néző. 38. Schwartz, 
12., 22. és 40. Marcu. A Ripensia nagy for­
mában van.

Bucurestiben: Venus—Universitatea 9:3 
(3:1). Az U gyengén játszó védelme csak 
egy félidőig bírta. Bodola 4, Ploesteanu 2, 
Petea Valoov és Gavrilescu, illetve Benkő 2, 
Truta. Biró Bordea, 6000 néző.

Brassóban: Juventus—ACFR 1:0 (1:0). P. 
lonescu. 2000 néző. A 29. percben Palmer.

Nagyváradon: Vulturii—Crisana 4:2 (1:1). 
Biró dr Russu, 1000 néző. A Crisana szünet 
után 1:2-re vezetett. Spire?, 2, Slivatz, Cam- 
pian (öngól), illetve Szőke 2.

Őse movie: Dragos Voda—Sportul Studen- 
tesc 3:2 (3:2). Biró Irimescu. 2000 néző. 
Schmidt, Panenka, Cecerovschi, illetve Stc- 
fanescu és Gica Popescu.

A második csoport állása:

tatja a színház Karácsony Benő, Nemes 
Ferenc és Schreiber Alajos pompás zenés 
vigjátékának előadásait. Az erdélyi szer­
zők jóízű, vidám, hangudatos darabját 
már megvásárolták a magyarországi szin-

szinház legjobb teljesítményei közé tarto­
zik. Hétfőn, kedden és vasárnap este sze­
repel a Rut kis kacsa a színház e heti j 
műsorán. ’

A klasszikus operettciklus 
folytatása: a Cigányszerelem

felújítása
A legszélesebbkörül érdeklődésnek tesz | szereposztásban, fényes kiállításban s 

eleget a színház, amikor az idén is foly- ; Gróf László teljesen uj és nagyszabású
tatja a klasszikus operettirodalom java 
termékeinek felújítását. A mosoly orszá­
ga, Lengyelvér, Rip van Winkle, Szibill, 
Hajdúk hadnagya, Bob herceg, Éva, Csár­
dáskirálynő, Marica grófnő, Gül baba után 
most Lehár Ferenc egyik legszebb nagy­
operettje, a Cigányszerelem kerül újra a 
színház játékrendjére. A nagy premierek­
nek kijáró külsőségek között, ragyogó

rendezésében mutatja be a színház a Ci­
gányszerelmet.

Az előadás egyik meglepetése egy uj 
tenoristának, Kallós Józsefnek bemutat­
kozása lesz, akit a jövő nagy ígéretének 
tartanak a beavatottak s akinek hangter­
jedelme és hangszine leginkább Grozavee- 
cu feledhetetlen értékeire emlékeztet.

Szerdán Ä bor, csütörtökön 
Szerelemre Ítélem

1. Ripensia 5 4 0 1 21:10 S
2. Gloria 6 3 2 1 12:7 8
3. Venus 4 3 1 0 16:8 7
4. ACFR 7 3 1 3 14:14 7
5. Dragos Voda 6 3 0 3 11:11 6 :
6. Vulturii 6 3 0 3 9:10 6 1
7. Juventus 6 3 0 3 10.12 6
8. Crisana 6 2 0 4 9:14 4
9. Universitatea 7 2 0 5 16:28 4

10. Sportul Studentesc 5 1 0 4 9:15 2

Nemzeti Bajnokság B)
Jó a nagyváradi Törekvés!

Nyugati csoport

Gárdonyi Géza cigányzenés, énekes víg­
játékét a tömeges érdeklődés folytán szer­
dán este ismét műsorra veszi a színház. 
A bor eddigi előadásait olyan telt házak 
lelkesedték végig, hogy most is zsúfolt 
nézőtérre számíthat a remek darab s a 
nagyszerű előadás.

Csütörtök este Walter Gyula, Gredinár 
Aurél és Claude Romano nagysikerű 
operettje, a Szerelemre ítélem kerül szín­
re ismét. A múlt szezon végén zsúfolt há­
zak előtt futott még az a kitűnő operett, 
amikor az évad befejezése miatt meg kel­
lett szakítani az előadásokat.

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:
Kedd fél 9: A rut kis kacsa (ötödször). 
Szerda fél 9: A bor (ötödször).
Csütörtök fél 9: Szerelemre ítélem (Gredinár 

Aurél—Walter Gyula és Claude Romano 
nagysikerű zenés bűnügyi vigjátéka.)

Nagyváradon: Törekvés—Rovine Grivita j Péntek fél 9: Cigányszerelem (Lehár Ferenc
nagyoperettje, te jesen uj betanulással,2:1 (1:1).

MaJosvásáhelyt: Mures—UDR 1:0 (1:0). : 
Gyulafehérvárt: Unirea—Tricolor 3:1 (0:1). j 
Nagyszebenben: Prahova—HTV 1:0 (0:0). j 
Temesvárt; TMAC—CFR 3:1 (2:1). 
Nagykárolyban: Victoria—Soimii 1:0 (1:0). \ 

Keleti csc-port: :
Bucurestiben: Telefon Club—Franco Ro- \

Jnana 4:0 (2:0). I

uj kiállásban. A klaszikus operettciklus 
előadása. Rendező: Gróf László. Fősze­
replők: Sólymosán Magda, Ürmössy
Magda,- Eázsa Éva, Mik lossy Margit, 
Jeney János, Kallós József, Deésy Jenő! 
Csóka József, Csengeti A'adár. Premier 
bérlet 8. sz. — A bérlők jegyét kívánat­
ra becseréli a pénztár.)

Szombat d. u. 4: Egy pohár viz. (Ifjúsági 
előadás kizárólag az iskolák részére.) 
■este 9: Cigányszerelem. (Rendes bér­
let 8. sz.)

vasárnap d. u. 3: ülatszertár. (Olcsó hely- 
árakkal.)

Románia negyedik a rögi>i Európa bajnok- 
Ságon. Párizsból jelentik: A rögbi Európa 
bajnokság döntőjét vasárnap játszották is; 
Franciaország—Olaszország 43:5 (15:5),
Németország—Románia 30:3 (14:0). Az
Európa bajnokság végeredménye: 1. Francia- 
ország, 2. Olaszország, 3. Németország, 4, 
Románia, 5. Belgium, 6. Hollandia. 1938 
tavaszán Bucurestiben rendezik meg az 
Európa bajnokságot.

Kopenhága. Dánia—Finnország 2:1 (1:0). 
Nemzetközi válogatott labdarugómérkőzés se 
Északi Kupáért, melyet ezzel a győzelemmel 
meg is nyert Dánia.

Becs. Az osztrák labdarugó bajnokság 
eredményei: Vienna—Austria 1:1 (1:0), Ad- 
mira —FC Wien 6:2 (3:0), Rapid—Wacker 
3:3 (3:0), WSC—Favoritner 4:0 (2:0), Fie­
ri dsdorfer—Simmering 5:0 (0:0).

Négy o1.szagos atlétikai rekordot javítottak 
meg Bucurestiben. Bucurestiből jelentik: a 
tegnapi Venus—Universitatea labdarugómér­
kőzés szünetében néhány futószámból állá 
atlétikai versenyt rendeztek, melyen főleg 
ritkán szereplő számokat írtak ki. Az ered­
mény: négy országos rekord! 300 yardos sík­
futás (274.20 m.): 1. Iordache 33.2 mp. Or­
szágos rekord! (Régi: 34.4 mp. Jaworski 
1929). 2. Nemes St. R. 3. Nemetz KAC 34.8 
mp. Országos ifjúsági rekord! 100 yardoe 
síkfutás (91.40 m.): 1. Iordache 10.4 mp.
2. Cristea Venus 10.6 mp. Országos ifjúsági 
rekord! 4x100 méteres ifjúsági staféta: 1 
Venus 46.7 mp. Országos rekord! Régi 468 
másodperc.

A ROVATVEZETŐ ÜZENETEI
Petxosani. Sorait szívesen látjuk.

A ROMAN OPERA MŰSORA:
Szerda, október 20: Zsidónő.
Péntek, október 22: Mártha.

SELECT MOZG<5 MŰSORA: 
Alexandra grófnő. Korda Sándor film- 
remeke, az utóbbi évek egyik legszet* 
filmje, főszerepekben: Marlene Die triefe 
és Robert Donat.

__o__
URANIA MOZGÓ MŰSORA: 

öngyilkosok klubja. Izgalmas film, érde­
kes tatalommal, főszerepekben: Rost­
iinga Russel, Robert Montgomery.

—x
ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Ma: I. Jean Harlow, a tragikusan elhunyt 
művésznő filmje: Harcias hölgyek. R&- 
gyagó zenés vígjáték. Előadások kezdete:
3, 6 és 9 órakor. II. John Wayne, a cow- 
boykirály szenzációs és izgalmas film- 
remeke: A rettenthetetlen lovas. Zane 
Gray regénye után. Előadások kezdete:
5, 8 és 11 órakor.

Szerdától: Charlie Chan az Olimpián. A vi­
lághírű sárga detektív legújabb és leg­
izgalmasabb filmje, amelynek a berlini 
olhnpiász szolgál hátterül.

x__
CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:

Arábiái éjszakák. Az utóbbi évek egyik 
legérdekesebb témájú filmje. Főszerepek­
ben: Kay Francis, Amerika legelegán­
sabb művésznője és Errol Flynn.

__o__
MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:

3, 6 és 9 órakor: I. Gyilkosság a szalon- 
kocsiban. Izgalmas bűnügyi dráma. Fősz. 
Charlie Ruggles és Una Merkel. H. Mont- 
Blank királya. Gyönyörű sportfilm. Fősz. 
Brigitte Homey és a világhírű sibajnok

Könyfek
Folyóiratok
Diszertációk
4 legmodernebb kivitelben kész di­

nek a

d. u. 6: Cigányszerelem.
este 9: Csúf kis kacsa. (Hatodszor.)

Hétfőn fél 9: Solness építőmester. (Ibsen 
világhírű színmüve. Főszereplők: Fényes 
Alice, Erényi Böske, Paál Magda, Mészá­
ros Béla, Tóth Elek, Lantos Béla, Sza­
bados Árpád, stb. Rendező: Szabados 
Árpád. (Premier,bérlet 9. sz.)

FIIAf mii as
mmmmmmmmmmmärnemmsrnm

Könyv- és L&pádadö Fíeszvényttees- 
aá-g nyomdájába Giuj, Star. B&rex 
L. Pop 19- Telefon: g-83..
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Időprognózis: En
többnyire derült égboltozat
ián irányú szél, lassú 
fagy és dér. Ma délben a 

< 13 fokot mértek.
[ __ Küszöbön van a tél
[ lentik: A Capitala írja, ho|

intézet jelentése szerint 
kel közeledik. Néhány nad 
^Bágban beállt a hideg, an 
fog e hónap végéig. A 
kánként már fagy. I

—4 Sikerrel végződött 
hősök bérharca. Megirtuj 

1 Sa-bőrgyár munkásainak | 
4ése október 15-én lejé 
«előtt a munkásság az i 
iés megkötése előtt 25 d 
lést kért az igazgatóság 
vekvő drágaságra hivatl 
ügyi inpspektorátus, éléi 
vezérfelügyelővel minden! 
sztrájk nélkül oldják 
munkások bérharcát. Ez 
amennyiben egy évi idd 
főtték az uj kollektivsze 
pontban foglalja össze a 
gyárral szembeni viszonj 
szerződés pontjainak md 
munkásságot képviselő 1 
eredeti követeléséből. A I 
«mek értelmében kimonj 
15-től valamennyi mund 
béremelést kap. A fokoa 
kintetbevételével a bérei 
kint revízió alá veszik, 
•zont 50, sőt 70 és 100 
letet kapnak a munl 
tivszerződésnek nagy 
A női munkások a 
egyenlő javadalmazásbl 
Ugyancsak kimondja azl 
eődés, hogy munkahiáj 
igazgatósága redukálja 
nem bocsátja el a mi 
esetén a munkás a gyód 
rét kapja. Szülés esel 
ateorosát kapja a munka 
törvénytelen gyermek ut| 
kásság megelégedéssel 
az uj kollektivszerződésj 
lagosan teljesítette kivál

__ Leendő anyák, akikn|
Keli arra ügyelniök, hogy 
ben legyen, ezen célt úgy 
éhgyomorra egy kis 
„Ferenc József“ keserű vi| 
ze meg orvosát.

__ Külföldről visszaórkj
kéz-, kar- és nyakmai 
aedvdiLS krémekkel vezei:^ 
metika, ifogyasziás gara
Ratiu 5.

— Meghalt Lusztig 
■sidó polgárság egyik 
ja halt meg szombaton 
fcig József kereskedő, ki 
korában. Annak a genef 
magasló tagja, amelyik 
össze akarta egyeztetni 
világi civilizációval, al 
volt és talpig ember. A^ 
népünk regener áeója 
vissza akar plántálni a| 
Lusztig József talmudi 
dón és Pozsonyban szer 
után Marosvásárhelyről 
telepedett le, ahol szórj 
kitartással tisztes vagv| 
község első polgárai 
tizedek előtt megválás 
elnökévé. Egzisztenc-áj. 
legnehezebb éveiben se. 
napi talmud-tanu ast, aij 
gyakorolt. A Tischler 
tanácsadója, tanító-né
volt. Két évvel eztio’t ki] 
korában Kolozsvárra köj 
fiához, ahol nyugodt ör 
napjai. Szombaton délut^ 
vid haláltusa után. 
szállították, ahol nem^ 
nélkül az egész község 
a népszerű férfit utolsó I 
szédében Braun Henrik! 
József egyéni és közélet| 
ta. A megboldogultat 
kain kívül kiterjedt, 
gyászolja.
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‘SORA:

PORA:
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rlene Dietricto
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mas film, érde­
pekben : Rost­
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__ Id(>prognózis: Emelkedő légnyomás, j
többnyire derült égboltozat, enyhe határozat­
lan irányú szél. lassú felmelegedés, éjjel 
lágy és dér. Ma délben a fővárosban napon 
13 fokot mértek.

__ Küszöbön van a tél. Bucurestiböl je­
lentik: A Capitala írja, hogy a meteorológiai 
áitézet jelentése szerint a tél gyors léptek­
kel közeledik. Néhány nap óta az egész or- 
seágban beállt a hideg, ami egyre növekedni 
fog e hónap végéig. A hegyvidéken éjsza­
kánként már fagy.

—. Sikerrel végződött a Dermata mun­
kások bérharca. Megírtuk, hogy a Derma- 
te-bőrgyár munkásainak kollektivszerző- 
4éee október 15-én lejárt. Három héttel 
«előtt a munkásság az uj kollektivszerző- 
iés megkötése előtt 25 százalékos béreme­
lést kért az igazgatóságtól, az egyre nö­
vekvő drágaságra hivatkozva. A munka­
ügyi inpspektorátus, élén dr. loan Chirila 
rezérfeiügyelővel mindent elkövetett, hogy 
sztrájk nélkül oldják meg a Dermata 
munkások bérharcát. Ez sikerrel is járt, 
amennyiben egy évi időtartamra megkö­
tötték az uj koilektivszerződést, amely 60 
pontban foglalja össze a munkásoknak a 
gyárral szembeni viszonyát. A kollektiv 
szerződés pontjainak megszerkesztésénél a 
munkásságot képviselő bizottság engedett 
eredeti követeléséből. A kollektivszerződés 
ennek értelmében kimondja, hogy október 
15-től valamennyi munkás 15 százalékos 
béremelést kap. A fokozódó drágaság te­
kintetbevételével a béreket három havon- 
fcint revízió alá veszik. A túlórákért vi­
szont 50, sőt 70 és 100 százalékos bértöbb 
letet kapnak a munkások. Az uj kollek- 
tivszerződésnek nagy vívmánya az, hogy 
« női munkások a férfimunkásokkal 
egyenlő javadalmazásban részesülnek. 
Ugyancsak kimondja az uj kollektivszer- 
eődés, hogy munkahiány esetén a gyári 
igazgatósága redukálja a munkaidőt, de 
nem bocsátja el a munkásokat. Baleset 
esetén a munkás a gyógyulásig teljes bé­
rét kapja. Szülés esetén az órabér 60- 
arorosát kapja a munkásnő. Szülési segély 
törvénytelen gyermek után is jár. A mun­
kásság megelégedéssel vette tudomásul 
az uj koilektivszerződést, amely viszony­
lagosan teljesítette 'kívánságukat.

_ Leendő anyák, akiknek különös gonddal 
kel: arra ügyelniök, hogy bélmüködésük rend­
ben legyen, ezen célt úgy érhetik el, ha reggel 
Éhgyomorra egy kis pohár természetes 
.•.Ferenc József“ keserű vizet isznak. Kérdez­
ze meg orvosát.

Franciaországban tartóztatták le 
a Banca Nationale aradi fiókj<

csekkcsalóját
A jegybank három mihiélán fekete frankot sásámit és francia világ-

fürdőre ment
Bucuresti^ okt. 18. Három hónappal ez­

előtt történt, hogy a Banca Nationala ara­
di fiókjánál egy hamis csekket váltottak 
be, majd ugyanaznap ugyanezen egyén a 
jegybank temesvári fiókjánál is beváltott 
egy hamis csekket, úgyhogy összesen há­
rom millióval károsult meg a jegybank a 
szélhámosság miatt.

A esek beváltójaként Paucescu Mihail 
brassói kereskedő szerepelt. A rendőri 
nyomozás megállapította, hogy ez év ta­
vaszán egy Paucescu Mihail nevű egyén 
tényleg bejegyeztette cégét Brassóban, de 
amint most kiderült, a bejelentésnél ha­
mis okiratokat használtak. Megállapítot­
ták, hogy az illető voltaképpen Moise 
Froimescu nemzetközi szélhámos, aki 21 
különböző név alatt évek óta követi el 
szélhámosságait. Froimescu egy Stefan

Ioanid nevű festő segítségével utánozta a 
csekklapra az aláírásokat, majd Victor 
Rudinescu társaságában jött Aradra és 
ment Temesvárra.

Rudinescut Bucurestiben a jegybank 
tisztviselő által adott személyleirás alap­
ján felismerték és ő vallotta be, hogy kik 
voltak társai. A festőnek nyoma veszett, 
úgyszintén Moise Froimescunak is. Ez 
utóbbiról tudták, hogy kitünően beszél 
franciául és főleg a francia rendőrséget 
keresték meg letartóztatása végett. A 
megkeresésnek meg is volt az eredménye, 
mert Froimescut Aix-les-Bainsben felismer 
ték és elfogták. Aix-les-Bainsben szórta a 
pénzt és igy valószínű, hogy a Banca Na­
tionala terhére még azzal is visszaélt, 
hogy a hamis csekkel kicsalt pénzen feke­
te forgalomban vett frankokat.

__ Külföldről visszaérkezve a legújabb
kéz-, kar- és nyakm assz ást, arckezelést 
»edvdus krémekkel vezette be a Lenczet koz­
metika, jFogyasztás garanciával. Cluj, Str. 
Ratiu 5.

__ Meghalt Lusztig József. Az erdélyi
*sidó polgárság egyik régi, érdemes tag­
ja halt meg szombaton Kolozsváron, Lusz- 
Itig József kereskedő, kilencvenkét éves 
korában. Annak a generációnak volt ki­
magasló tagja, amelyik össze tudta, mert 
®ssze akarta egyeztetni a zsidó kultúrát a 
világi civilizációval, aki izig-vérig zsidó 
volt és talpig ember. Az a típus, amelyet 
népünk regeneráeója vissza fog, mert 
vissza akar plántálni a zsidó közösségbe. 
Lusztig József talmudi kiképzését Vára­
don és Pozsonyban szerezte, majd — mi­
után Marosvásárhelyről nősült, Iklódon 
telepedett le, ahol szorgalommal és szívós 
kitartással tisztes vagyont szerzett és a 
község első polgárai közé lendült. Már év­
tizedek előtt megválao7tották a hitközség 
«rnökévé. Egzisztenciája megalapozásának 
legnehezebb éveiben sem mulasztotta el a 
napi taimud-tanu!ást, ami. élete vegéig 
gyakorolt. A Tischler és Hirsch-rsaládok 
tanácsadója, tanító-mestere, bizalmasa 
volt. Két évvel ezerén közel kilencven éves 
korában Kolozsvárra költözött Ambrus 
fiához, ahol nyugodt örekségben teltek 
napjai. Szombaton délután „ment el“ rö­
vid haláltusa után. Holttestét Iklódra 
szállították, ahol nemzetiségi különbség 
nélkül az egész község lakossága kisérte 
% népszerű férfit utolsó útjára. Búcsúbe­
szédében Braun Henrik főrabbi Lusztig 
József egyéni és közéleti érdemeit méltat­
ta. A megboldogultat gyermekei és uno­
káin kívül kiterjedt, előkelő rokonság 
gyászolja.

Sokáig vártuk, de végre megérkezett! és szerdától mutatja be a ROYAL, stógermozgő:
Charlie Chan az Ollmpiászim

A vüághirü sárga detektív legújabb és leg izgalmasabb filmjét, amelynek a berlini olim- 
" V* 3 piász szolgál háttérül.

Ma, kedden utoljára: Szenzációs dupla műsor egy helyárért: I.Harcias hölgyek. Zenés víg­
játék. n. A Rettenthetetlen lovas. John Wayne, a cowboy-király izgalmas filmje.

Előtte uj Fox journal.

— Leszereük a hadgyakorlatokra bevonul­
tatott tartalékosokat. Bucurestiböl jelentik: 
E hét folyamán megkezdik a hadgyakorlatok 
végett behívott tartalékosok hazaküldését. 
A hét vége előtt mindannyiukat hazaszállít­
ják az 1836-os évjáratuakkal együtt. Mind­
annyian ingyen utaznak.

— Megszűnik egy gyorsvonatpár. Bucures­
tiböl jelentik: Október 21-i kezdettel a 205 
és 206 számú Bucuresti—Sibiu gyorsvonato­
kat megszüntetik.

— Október 2Jf-én Kolozsvári Bokréta. 
A Magyar Dolgozók Szövetsége (MDSz) 
helyi csoportja a magyarfenesi, torda- I 
szentlászlói, szászlónai, hóstáti, székely j 
és sziki fiatalság közreműködésével 1937 | 
október 24-én délután 5 órai kezdettel az ! 
Iparkamara nagytermében (a Royal-mozi 
felett) Kolozsvári Bokréta címen táncmu­
latságot rendez. A zenét Bárdi József ci­
gányzenekara szolgáltatja. Az estély ke­
retében falusi legények és lányok ősi 
táncaikkal népi táncversenyen vesznek 
részt.

__ Dr. Goldglanz Henrik szabadságáról
megérkezett és rendeléseit fül-, orr- és gége- 
betegeknek ismét megkezdte.

__ Katonai igazolványok láttamozása.
A kolozsvári kerületi hadkiegészítő pa­
rancsnokság közli: Mint minden évben,
úgy az idén is november 1 és december 31 

| között történik az 1910—1934 korosztály- 
i beliek katonai igazolványainak láttamo- 
1 zása. Kolozsvári lakosok igazolványainak 
i láttamozása az Avram Iancu-kaszámya 
I 20. számú szobájában történik, mig a vi- 
! déki hadkötelesek iratainak láttamozása 
I később megjelölendő körzeti helyen és 

időpontban fog megtörténni. Az E. minta 
szerinti katonai igazolványok (Livretek) 
birtokosainak az igazolványon kívül egyéb 
katonai okmányaikat is be kell mutatni, 
mig a tartalékos tisztek, vagy különleges 
beosztásban levő iparosok, magasabb elő­
képzettséggel bíró egyének az ezt igazoló 
iratokat: oklevelet, érettségi bizonyít­
ványt, mester-, illetve munkakönyvét •— 
szintén vigyék magukkal.

— Pénzváltó iroda a bucuresti főpálya- 
udvaron. Bucurestiböl jelentik: Az Északi 
pályaudvaron idegen pénzbe váltó irodát állí­
tanak fel a felvilágosító osztály mellett. Ez 
az iroda kizárólag venni fog külföldi valutá­
kat éspedig a Banca Nationala árfolyamán.

— 50 százlék ős kedvezmény az aradi minta- 
vásá'a. Bucurestiböl jelentik: A GFR 50%-os 
kedvezményt nyújt az aradi őszi mintavásár 
látogatóinak október 28 és november 3 Kö­
zött. A kedvezmény kizárólag az Arad me­
gyéből utazók számára érvényes.

__ Házasság. Fried Manyi I. G. Dúca Jud.
Odorhei és Fried Max Sighisoara f. hó 24- 
én délután 4 órakor tartják esküvőjüket I. 
G. Dúcán, melyre szívesen látják rokonaikat 
és ismerőseiket. (M. k. é. h.)

__ Az angol munkáspárt tüntetése Japán
ellen. Londonból jelentik: Az angol munkás­
párt tegnap tüntetést rendezett a Trafalgar 
Squaren a japán támadás ellen. Attlee őr­
nagy mintegy 10 ezer főnyi hallgatóság előtt a 
japán áruk bojkottálását követelte, ugyan­
akkor bírálta a japánokkal szemben tanúsí­
tott angol politikát.

__ Erőteljes, kövér egyéneknek, feöszvé-
nyesek és aranyérben szenvedőknek regge­
lenként éhgyomorra egy-egy ^polfár termé­
szetes „Ferenc József“ keserű viz gyakran 
felbecsülhetetlen szolgálatot tesz. Kérdezze 

meg orvosát.

__ Egy szegény iparos, akit a házbér nem
fizetése miatt családjával együtt a kilakol­
tatás veszedelme fenyeget, arra kéri a jó­
szívű embereket, hogy segítsék ki nagy nyo­
morából. Az Uj Kelet szerkesztősége 100 
lejt adományoz a szerencsétlen famíliának. 
Adományokat a kiadóhivatal továbbit.

,— Pop Valér lemondott az Agru elnök­
ségéről. A görögkatolikus románok Agru 
nevű egyesülete vasárnap Kolozsváron 
ülést tartott, amelyen Valér Pop ipari és 
kereskedelmi miniszter is megjelent. Pop 
Valér ez alkalommal benyújtotta lemondá­
sát az egyesület elnöki tisztéről, úgyszin­
tén Borza professzor alelnök és Popa Au­
gustin főtitkár is bejelentették lemondá­
sukat. Az Agru egyébként november 6-án, 
7-én és 8-án háromnapos nagygyűlést 
rendez.

Ha gyermekei mellé nevelő kell,
: ; I i i korrepetitort keres, vizsgára akarja előkészíttetni,

Ha Ön meg akar tanulni jól románul,
; ' r~ Ha perfekt francia, héber, angol, olasz, német nyelvtanitót keres,

Ha gyermekeit be akarja vezettetni a vallási tudományokba, úgy saját érdekében

forduljon a Zsidó Díáksegélyzőhöz
Személyesen vagy levélben. Str. Julin Mamii 23. Telefon: 23-08, ahol az egyetemi hallga­
tók egyéniségének és szakképzettségének teljes iamererete alapján ajánlanak önnek meg­

bízható munkaerőt.

zirniék
legolcsóbb beszerzési forrása

Mandeíbaum szűcsnél
Calea Regele Ferdinand 20.

__ Windsor hercegék Lipcsében. Berlin­
ből jelentik: Windsor herceg és felesége teg­
nap este 11 órakor Lipcsébe érkeztek líutsch- 
mann, a nemzeti szocialista párt megbízott­
jának társaságában.

A betegek kérése nem mariadba* a »id* 
szivekben viszonzás nélkül.

— A Zsidó Párit értesíti tagjait, hogy ren­
des heti gyűlését ma kedden este 9 órakor 
tartja a Stroescu ucca 7/b szám alatti hely­
ségében.

__ A német légügyi államtitkár London­
ban. Londonból jelentik: Milch tábornok 
Németország légügyi államtitkára megérke­
zett az angol fővárosba, ahol meglátogatja 
a jelentősebb repülőtereket.

/Ma

Egyszeri kM&mél egy «5* g laj, vastagtól 
betűvel 4 lej, Legkisebb apeóMrdsiAs go M 
Aiiástkeresőkrek 88 százalék kedvescméay,- 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. ?aügé? 
levelet csak úgy továbbítunk, ha postőkélfng 

mellékelve vas-

Élesztő kitűnő minőségben készül Klein 
ezeszélesztőgyárban Seini. Jud. Satumar».

10.000 lakosú vidéki városban jóforgalmu, 
központban levő trafik átadó. Érdeklődni: 
Tutungerie Weinberger, Valea lui Míhai

Früuleint, román-német nyelvtudással, 5 
éves fiú és 10 éves kisleány mellé keresek 
azonnali belépésre. Fényképes ajánlatok 
Fuchs, Satumare, Filipescu 21 címre.

’ *Ü3dó komplett háromszobás teljes kom­
fortos lakás kis élőkért tel. Reg. Ferdinand 
68. szám.

I Fiatal jó munkás fogtechnikus kerestetik. 
Cim: Stem László Ha£eg.

Hosszú évek óta jó vevőkörrel rendelkező 
férfiszabóüzlet visszavonulás miatt teljes be­
rendezéssel átadó. Wolf, Cluj, Str. Regina 
Maria 28.

Mielőtt női és gyermekkabát, ruha és kalap­
szükségletét beszerezné, látogassa meg a leg­
olcsóbb árairól közismert JUNO női konfek- 
cióáruházat. Föpostával szemben. Regele Fer­
dinand 25. Econoimia öt havi részlet.

Stem szűcs és szórmeszalon Calea Marechal 
Fő eh 4 elvállal mindenféle szücsmunkákat a 
legjutányosabb árak mellett.

Sürgősen eladó fél hálószobabutor, iróas ,- 
tal, könyvszekrény, székek, falióra, sezlö.i, 
ágynemű, stb. Megtekinthető Str. Corches 10.

Jobb zsidóleányt, ki önállóan főz, keresünk 
rituális háztartásunkhoz. „Ketten vagyunk'

Német nyelvet biztos sikerrel, akadémiai és 
egyetemi anyagot is tanít Székelyné, Iuliu 
Maniu 4, n. 3.

„Orton“ rádiók egyedärusitäsa Satumare, 
Salaj és Maramures megyék részére, detail és 
angró. Árajánlatokat érdeklődőknek Frel- 
mann, Satumare, Casa-Alba küld.

Az uj dr Lengyel szanatóriumban szigorúan 
orth. koszt kapható diétásoknak is ki­
hordásra. Mandula Izsákné, Str. Gojdu 1.

Jóbangu Schweighofer bécsi gyártmányú 
xongora olcsón eladó. Cim a kiadóban.

Butorozott szobát keres központban házas­
pár. Cim megtudható: Rudolf Mosse, Regele 
Ferdinand 8.

Lakótársnak mennék, esetleg jobb család­
hoz szállásba november 1-re központhoz kö­
zel. Pollák, Regele Ferdinand 10.

Ford speciális autószerelőket felveszünk. 
Ajánlatokat eddigi működéssel feltüntetve 
Singer Ford lerakat, Satumare.

Antik bútorok eladók. Str. Regala 10. Sz^ 
emelet.
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Olasz jóslat szeri.nl közeledik a felkelők
¥égs© győzelme

Csak 40 ezer olasz önkéntes van Spanyolországban ?
Sevilla, okt. 18. A DN1B jelenti, hogy 

Quiepo de Llano tábornok tegnap bejelen­
tette, hogy a felkelő csapatok az asturiai 
fronton átlépték Colunga helyiséget és 
megostromolták az Arrionda-Ribadesella- 

Colunga háromszögben elhelyezkedett köz- 
társasági csapatokat. A dél-asturiai arc­
vonalon a felkelők elfoglalták Mozaledat 
és a Berollos magaslatot. A felkelők köz­
leménye szerint a kormányerők támadást 
kíséreltek meg Dél-As túriéban, az Ebro 
völgyében, de visszaverték őket. Az Ebro 
forrásai körüli vidéken a felkelők szom­
baton 355 kormánykatonát temettek el. A 
felkelők repülői Pertbout bombázták, 
amely a francia-spanyol határon fekszik.

Az olaszok jóslata 
A Stefani jelenti: Az asturiai fronton 

tragikus fordulat vár a vörös csapatok 
ra, mialatt a felkelők a végső siker felé 
közelednek. A vörös csapatokat a bekerí­
tés veszélye fenyegeti, ugyanis, ha az 
Oviedo körzetéből kiindult felkelő csapa­
toknak sikerült érintkezést teremteniük 
az infiertoi erőkkel, Asturia területén az 
egész köztársasági front összeomlik és Gi­
jon elfoglalása csupán technikai művelet­
té válik.

A többi arcvonalakról a felkelők vezér­
kara a következőket jelenti: A nyugati 
körzetekben gyalogsága és tüzérségi har­
cok folytak. A déli körzetekben a felke­
lő csapatok átlépték a Nalon folyót észak­
ra Casa del Campotól s elfoglaltak nehány 
falvai. A leonri fronton türharcok voltak. 
Aragonban a középső vidéken a vörösök 
erősen támadták Fuentos Ebrot és a Sil- 
iero hegyet, de visszaverték őket. Fuentes- 
nél 350 ellenséges katona holtteste ma­
radt a harcmezőn. Madridnál tűzharc volt, 
Sorianál szintén. A déli fronton nem tör­
tént semmi emlitésreméltó. Bajoderez re­
pülőterét és Portbou állomását bombázták 
a felkelő repülők.

Valencia bombázása 
Ugyancsak sevillai jelentés szerint a 

a nemzetiek repülői tegnap bombáztam a 
lerinai és sareienenai köztársasági repü­
lőtereket, ahol 40 gép volt elhelyezve a 
hangárokban. A repülőtér főépületét és 
250 közelben állomásozó teherautót elta­
láltam a bombák. A felkelők repülői az­
után a cartaginai hadianyagraktárt és Va­
lencia kikötőjét bombázták.

„A Voz de Espana cimü spanyol' lap el- 
söizben olasz nyelvű cikket közöl, amely­
ben a „külföldi fasizmus helybeli titkára“ 
bizonyos utasításokat ad a Spanyolország­
ban működő olasz fasiszta csoportoknak.

Római jelentés szerint Nápolyból teg­
nap a Toscana hajó fedélzetén 59 tiszt,
86 altiszt és 1885 katona indult útnak 
Tripolisz felé.

Az olaszok ezer önkéntest ismer- i
nek be ’

Róma, okt. 18. A Stefani jelenti, hogy I 
az informatiane Poiiíica cimü folyóirat- í 
ban a következő közlemény jelent meg. i 
,,Legutóbbi szamunkban elitéltük néhány í 
külföldi lap magatartását a Spanyolon- j 
szagban tartózkodó olasz önkéntesek szá- i 
mát illetőleg. Folytonosan fantasztikus I 
számokat szellőztetnek abból a nyilván- I 
való célból, hogy háborús pszihózist te- j 
remtsenek. Súlyos és botrányos jelenség, j 
hogy egy volt angol miniszterelnök, mint 
Lloyd George, akit legalább is korának 
kellene komolyságra és elővigyázatra in­
tenie, legutóbbi beszédében kitalált számo­
kat sorolt fel a spanyolországi olasz ön­
kéntesekről. Ilyen vakmerő mesterkedé­
sekkel szemben, felelős olasz körök azt hi­
szik, hogy helyes rávilágítani a valóság­
ra. Spanyolországban je’enleg kb. 40.000 
olasz önkéntes tartózkodik, beleértve ter­
mészetesen a különböző frontmögötti szol­
gálatot teljesítő embereket is. íme a tény 
amit senki sem cáfolhat meg, az az ellen­

őrzött és ellenőrizhető igazság. A valen­
ciai kormány önkénteseinek száma sokkal 
nagyobb. Itt lenne az ideje és azt hisszük 
az utolsó pillanat, hogy bizonyos körök 
veszedelmes hisztériája megszűnjön. Nem 
szabad illúziókat táplálnunk Olaszország 
ellenfeleinek jóhiszeműségéről, de ez a 
jegyzék nemcsak nekik szól, hanem in­
kább az olasz népnek.“

A Le Temps legutóbbi számában arról 
ír, hogy Olaszország csalódik, ha azt hi- 
szi, hogy Franciaország rovására haszn 
húzhat magának a Földközi tengeren a 
spanyol polgárháborúból.

Párizs} okt. 18. A Le Soir jelentése sze­
rint a Ceus nevű francia cirkálót, amely 
nemrég tűnt eL a spanyol felkelők fogták 
el. A lap szerint a tengerészeti miniszté­
riumot értesítették erről, amely több tor­
pedórombolót küldött a spanyol partok 
felé.

Olasz és német repülök bombázták 
az asturiai polgári lakosságot

A Stefani jelentés szerint a valenciai 
kormány a jövő vasárnap Barcelonába te­
szi át székhelyét.

A valenciai kormány jegyzéket intézett

a francia külügyminisztériumhoz, ame.y- 
ben a következőket közli: „Az utolsó 48 
órában Gijon, Barcelona és Valencia ellen 
intézett borzalmas bombázás és a madridi 
polgári lakosság ellen intézett ágyutüz 
után a német, olasz repülők a barcelonai, 
tarragonai, denial, burianai, certaginai és 
a szomszédos falvakban élő polgári lakos­
ságot bombázták az asturiai front mögött. 
Számtalan lakóházat pusztítottak el, gyér 
mekeket, asszonyokat és aggastyánokat 
öltek meg. A kormánycsapatoknak sike­
rült néhány támadó repülőgépet leszál­
lásra kényszeríteni, akik mind az olasz 
hadsereg tisztjei, akik kijelentették, hogy 
katonai parancsra jöttek Spanyolország­
ba.

Hány olasz önkéntes harcol a spa­
nyol fronton?

hatalmas műsora:

öktebg? 23-án az

feiiá&gs,
1. Don Quichotte, drámai balett 

6 képben.
2. Soa.i lati ina.
3. Poison bleu,
4. Intermezzo.
5. Chanson Etemelle.
6. Düh az elveszett garasért, 

Beethoven.
7. -Cuisine et Boudoir.

Jegyek az Operánál és a főtéri

Az olasz kormánynak 
közleményére, amelyben 
mindössze 40 ezer olasz 
kodik Spanyolországban, 
nyol követ kijelentette, hogy a valenciai 
kormány birtokában levő 
rint az olasz önkéntesek 
ja a százezret.

azon félhivatalos 
azt állítja, hogy 
önkéntes tartóz- 
a londoni spa-

információk sze- 
száma meghalad-

■. November 15-ig meg­
oldódik a belpolitikai helyzet
Az Adeverul szerint nem lehet jobboldali kormányról szó

Bucuresti, okt. 18. (Az Uj Kelet tud.) i 
Az Adeverul a kormányutódlás kérdésé- ! 
vei foglalkozva, annak a véleményének ad | 
kifejezést, hogy november 15-ig megoldó- ! 
dik a helyzet. Az uj kormány olyan össze­
tételű lesz, hogy a korona és az ország 
közti egyetértés csorbítatlan marad. A 
lap azt hiszi, hogy jobboldali kormány 
nem jöhet uralomra. Ha a Mihalacheval 
kapcsolatos kombinációk fiaskót vallaná- 
nak, akkor szó lehet arról, hogy ismét 
Tatarescut bízza meg az uralkodó kor­
mányalakítással. A lap szerint ismét idő­
szerű az a terv, hogy a két nagy párt disz- 
szidensei visszatérjenek egykori pártjaik 
kebelébe.

Bucuresti, okt. 18. A Capitals jelenti, 
hogy Tatarescu miniszterelnök holnaptól 
kezdve ismét fogad. Miután a kormány- 
elnök íbntos targysorozatu megbeszélést 
bonyolít le -Dinu Bratianuval, a napokban 
minisztertanácsot hiv össze, amelyen fel 
fogja kérni munkatársait, hogy gyorsít­
sák meg az egyes ügyosztályok tevékeny­
ségét. Egyúttal ismertetni fogja a politi­
kai események menetét.

Bucuresti, okt. 18. A Tempo értesülése 
I szerint Fransovici közlekedésügyi minisz- 
! ter és Mironescu volt miniszterelnök ma 
! megbeszélést folytattak. A lap úgy véli,
! ho»y a beszélgetésnek nagy befolyása van 
t a politikai helyzet alakulására.

Formális ütközet volt Észak 
Palesztinában az arabok 

és zsidók között
Olaszországba kászül és Mnssoiinivel akar találkozol a jerezsálemi mufti

kioszkban.

a Palesztinái angol politika ellen. A tiltakozó-1 
irat helyteleníti az angol politikát és a „pe-1 
lesztinai testvérekkel való együttérzést” 
nyilvánítja ki.

Jeruzsálem, október 18. Legújabb jelentési 
szerint súlyos összecsapásra került sor a| 
zsidók és az arabok között Sszakpalesztiná- í 
ban, Haifa és Szafed között. A harcban többi 
száz ember vett részt, mindkét oldalon. A 
harc két óra hosszat tartott és mindkét 
részről fegyvertüzzel és bombákkal operáltak jj 

Jaffában több bombát dobtak különböző | 
épületekre, különösen a központi rendőrség f 
házára. Jaffában és Tel-Avivban rendkívül u 
feszült a helyzet. A hatóságok azt ajánlót-1 
ták a zsidóknak, hogy ne járjanak Jaf fába I 
mert támadás veszélye fenyegeti őket. AI 
luddi repülöállomás veszélyeztetett helyze- 1 
téré való tekintettel Rokeah telavivi po'gár-fj 
mester azt a javaslatot tette a kormánynak I 
hogy Tel-Aviv mellett sürgősen építsen uj re* 
pülöállomást.

Szerencsés kimenetelű 
repülőbe leset Kolozsvár 

kötelében
Cluj, október 18. (Az Uj Kelet tud.) 

Ma délután felhárom órakor szerencsés 
kimenetelű repülőbaleset történt Kolozs­
vár köz-elében. A szamosfalvi repulöflott* 
egyik Potez tipusu gépe, amelyet Rotor* 
főhadnagy vezetet, a Hidegszamos környé­
kén repülőgyakorlatot végzet. Eddig még 
ismeretlen okok miatt a repülőgép a szásf 
fenesi vízmüvek közelében lezuhant.

, A balesetről azonnal értesítették a számos- 
I falvai repülöflotta parancsnokát, aki eb 
1 Horváth rendörkvesztorral együtt nyomban • 

helyszínre sietett. A repülőgépet vezető Fo­
tóra főhadnagynak és a kíséretében lev# 
Radomsohi hadnagy megfigyelőnek csodála­
tos módon semmi baja. nem történt.

Jeruzsálem, október 18. A paiesztinai hely- 
egyre inkább súlyosbodik, különösen 

Kebron környékén, ahonnan Jeruzsálembe 
vitték át az angol alattvaólkat. Megeiősités- 
re szoruó hir szerint ezen a környéken az 
arabok és a rendőrség összecsapása során 10 
arab lelte halálát. Haifánál ugyancsak össze­
tűzés volt az arabok és a rendőrség emberei 
között, amelynek során számos arab meg­
sebesült. E-gy arab banda megtámadta a Je­
ruzsálem közelében levő Moca kolóniát. Arab 
csoport megtámadta a sa.fedi rendőrállomást. 
A lövöldözések során egy 11 éves zsidó fiú 
életét vesztette.

Dhariába rendőrkülönitményt küldtek, hogy 
a Hebron közelében garázdálkodó arabokat 
ártalmatlanná tegyék. Az arabok ugyan’s 
megtámadták a rendőrállomást és annak 
fegyverkészletét elrabolták.

Tegnap délután újabb rendzavarások tör­
téntek, amelynek során egy zsidó súlyosan 
megsebesült Jeruzsálemben. Fegyveres ter­
rorist á>k megtámadtak egy autóbuszt és egy 
magánautót, de sebesülések nem történtek.

A Reuter jelenti, hogy ma délelőtt Jeruzsá- 
-em egyik külvárosában megsebesítettek e°y
iá'abií>t1.soS tÖbb revolverlövést adtak le arab 
Járókelőkre. A megtámadottak szerint a lö- 
veseket egy a zsidó negyed közelében Wo 
épületből adták le. Egy másik arabot revol­
vergolyók megöltek Jeruzsálem egyik fö- 
uccáján. 0iy °

A Havas jeienti; a Szíriába menekült je- 
ruzsálemi fömufti állítólag Oleszországba ké­
szül menni, hogy ott kérjen támogatást a 
Palesztinái angol hatóságok ellen. A Daily 
Herald jeruzsálemi tudósítója, aki ezt az ér- 
tesu.est saját aláírása alatt közli, hozzáteszi 
hogy a mufti ezen szándékát kifejezésre jut- 
tatta barátai előtt. A fömufti találkozni 
akar Mussolinivel.

Addis-Ab- ba, október 18. (Rador). A Ste­
am jelenti: Az abessziniai muzulmán kö 

zösségek vezetői a Népszövetséghez fordul­
tai es egyidejűleg tiltakozó Írásokat küldtek 
,az miniszterelnöknek, a jeruzsálemi fö- 
muftmak, a kairói és damaszkuszi lapoknak

Szabó Imre legújabb 
munkája

Erdély zsidéi I. rész
Talmudisták — Chaszidok — Cionistát 

Cluj zsidói a város kuitufájában.

Hínden zsidó családisai 
nélLülözheíeilesil

FIliiTEKNITAS Könyv és Lapkiadó B. I- 
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 1® 

Telefonszám: 18-60.

CENZÚRÁT

Taxa postain | 
plátite in mim. í 
No. 224713/929. j

IC. Telelőn: 18-60. EMI 
Havonta 110, negyedéi 
ávre 500, egészévre 129 
földre: Havonta 2, nj 
félévre 12, egészévre 20 
detések díjszabás szed 
KELET“ a transüvani 
zsidóság egyetlen politj 
ja. Cikkeink utänsyoraj 
forrás megjelölésével ed

Xatcu&öcu PU

A kormánv hivatalos 
berális kormányzás érda 
személyes sikerei között

niszterelnök legújabb
sét.

Ha a Iiberális koi'mánj 
amelyet Tatarescu a
együttélésének szükség 
san mondott, akkor 
örömét.

Tatarescu ugyanis az 
folyamán kétszer járt N| 

Először 1927. decembel 
kori liberális kormány 

Személyesen nem jut« 
dig, de Déváról telefonon 
rendfenntartó intézkedő 
következményei még Ko 
koztak.

Akkor a fiatal bel ujj­
rend fentaUása volt. A 
pedig egyik lényeges elő 
gi népek zavartalan egy 

Tíz évvel később szén 
radra Tatarescu. Ezúttal 
és legfőbb irányítója az 
litikájának.

1927-ben diákcsopo'tot- 
pártok manővereztek 
jára, egyik a harcos, a 
tiszemitizmus síkján.

Ha ennek a tiz éves fi 
sát és az ezzel kapcsolni 
lyos hibák jóvátételét je 
várad; beszéde, úgy- kél 
vagyunk mi is ezt a mef 
f-iszterei lük szeméh c-;, '-iij

Ml lz€<z

Mialatt Palesztinában 
és angolok, arabok és zsi| 
a terrornak, — Londonbf 
1 ingének.

Akik azt hitték, hogy! 
mány erélyes fellépése a 
cionalizmus vezérei és ajj 
jelent a felosztási te'v 
lyok kiküszöbölésével, 
tűkben.

Más erők is dolgoznál 
nek kovácsolásában, mint 
az arabok és zsidók. Ner 
a legnagyobb akadályt, 
terv útjában áll. Ahogy 
bok körében vannak igen| 
úgy- az angí J politika 
vannak ezek az ellen tétel] 

Sőt, Edennek a felosztj 
hívének — nehezebb a 
sagereivel“, mint Weizma 
lenzékkel.

Mialatt Palesztinában 
tak ellenállásuk megsze 
ban is megszerveződött 
felosztási térivel szemben 
csaknem olyan hatalom, 
mány: legerősebb tarne J 

A londoni katonai szak] 
zik a felosztási tervet 
bői és ez az ellenzék, i 
nos agitáció nélkül dolgol 
nyomosabb z. legzajosabh 
nál is.

Londonban azt hiszik, 
kar állásfoglalása — am| 
Churchill és sok más rég 
támogat — megingatta 
sanszait.

Egy cionista politikus 
sát így jellemezte: „felfúj 
ejtették el“. És a szóbanj 
tikus a terv hívei köréből 

Egyszóval: a man dá tun 
terv beteg... Mi lesz hát| 

Egy- nagy- angol lap is 
és odaveti a régi-oj ötlet| 
jelenlegi állása mellett 
hat: „Az egyetlen megoldá 
tin áriak angol ko’onagyat 
múlása“.

TJjabb fordulat ango| 
volna ez?


